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С
ве је по че ло дав не 1860. го -
ди не. Аме рич ки кон струк тор
Ри чард Џор дан Ге тлинг (Ric-
hard Jordan Getling), тра га ју ћи
за ве ћом бр зи ном га ђа ња,

кон стру и сао је сво ју пр ву ви ше цев ну
пу шку/ми тра љез, са 6–10 це ви мон ти ра -
них око јед не осе, ко је су се ро ти ра ле, у
по чет ку руч но. Сва ка цев у то ку ро та ци -
ју уба цу је ме так, по том се за бра вљу је
цев и увек у јед ном по ло жа ју до ла зи до
опа ље ња. За то вре ме по стиг нут је ве -
ли ки на пре дак јер је бр зи на га ђа ња у
мно го ме по ве ћа на. Ка да се бр зи на са
не ко ли ко ме та ка у ми ну ти по ве ћа на
200, то је ствар но успех. Оруж је је ко -
ри шће но у аме рич ком гра ђан ском ра ту,

али огра ни че но, јер је би ло гло ма зно и
те шко, а нај ва жни је огра ни че ње би ло је
то што не ма кла сич ну оба ра чу. Ка ли бар
је био и до 25 ми ли ме та ра. 

У дру гој по ло ви ни 19. ве ка то оруж -
је ко ри шће но је као ми тра љез, али и као
топ, на ро чи то у мор на ри ци. Ме ђу тим,
пао је у за бо рав ка да је јед но мет ним пу -
шка ма по ве ћа на бр зи на га ђа ња, а „отац”
ми тра ље за Хи рам Мак сим кон стру и сао
свој пр ви ми тра љез – јед но цев ни. 

Аме рич ки ко ре ни

Раз во јем ва зду хо плов ства по ја вљу је
се по тре ба за оруж јем ко је има из у зет но
ве ли ку бр зи ну га ђа ња, а тре ба ло је и бро -
до ви ма ра ди за шти те и од бра не. Кра јем

М и т р а љ е з  „ м и н и г а н ”

„Ми ни ган” је ше сто цев ни ми тра љез ка ли бра 7,62×51 mm
НА ТО, са бр зи ном га ђа ња од 2.000 до 6.000 ме та ка у 
ми ну ти, ко ји ра ди на прин ци пу Getling механизма, 
ро ти ра ју ћих це ви са спољ ним из во ром на па ја ња 
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4.200 ме та ка у ми ну ти, али је, за хва љу ју -
ћи му ни ци ји ко ја мо же да бу де про ти во -
клоп на, ви со ко екс пло зив на, а да нас и
са оси ро ма ше ним ура ни ју мом, ве о ма
ефи ка сан у уни шта ва њу оклоп них бор -
бе них сред ста ва.

За вре ме Ви јет нам ског ра та глав но
тран спорт но сред ство ко је је пре во зио
људ ство и тех ни ку – хе ли коп тер – би ло
је угро же но то ком пре ле та пре ко гу сте
џун гле. Осе тљи ви део тру па су Ви јет -
кон гов ци ла ко про би ја ли са обич ном му -
ни ци јом 7,62×39 ми ли ме та ра. Од бра на
хе ли коп те ра са јед ним ми тра ље зом
М60, ко ји је мон ти ран на по се бан но сач
са јед не стра не хе ли коп те ра, по ка зала
се ма ло ефи ка сном. Углав ном, до ла зи ло
је до пре гре ја ва ња це ви, али и оста лих
де ло ва при ли ком деј ства. Због то га се
Аме ри кан ци окре ћу ка ино ва ци ји М61
„вулкан” и до би ја ју исти топ од 20 mm,
али са три це ви, да би убр зо по сле то га
до би ли и М134 „миниган”, у ка ли бру
7,62×51 mm НА ТО. Бр зи на ва тре је са -
свим при хва тљи ва и из но си око 4.000
ме та ка у ми ну ти. На пр вим про то ти по -
ви ма це ви су вр ши ле обр тај и до 6.000 у
ми ну ти, што је би ло мно го, па је на кра -
ју број обр та ја сма њен на 4.000, са
истим бро јем опа ље ња. Са та квим бро -
јем окре та ја не до ла зи до пре гре ја ва ња
це ви. Ми тра ље зи се мон ти ра ју на хе ли -
коп те ре – бор бе не и тран спорт не.  

Раз вој ми тра ље за са ро ти ра ју ћим
це ви ма на ста вља се уво ђе њем но вог ка -
ли бра – 5,56×45 mm НА ТО. По ја ви ла се
иде ја да се кон стру и ше ми тра љез за но -
ви ка ли бар. Та ко је на стао KCM 214 Mic-
rogun, чи ји је ка ли бар 5,56×45 mm НА -
ТО, ко ји има шест це ви, елек трич но на -
па ја ње спо ља и бр зи ну га ђа ња од не ве -
ро ват них око 10.000 ме та ка у ми ну ти.
Тај ка ли бар је за бор бу про тив ави ја ци је
(си стем зе мља–ва здух) из у зет но слаб,
као и у си сте му ва здух–зе мља, па чак и
за брод ску од бра ну. Ре ал но, пе ша ди ји
та кво оруж је не тре ба. Пр ва пре пре ка
је те жи на, за тим ком пли ко ва ни де ло ви
и уку пан си стем ра да, па пре ве ли ка бр -
зи на га ђа ња, али и тр зај оруж ја – по чи -
ње са 110, а ка да је у мак си мал ној бр зи -
ни га ђа ња по ди же се на 240 ки ло гра ма.
Да ли то вој ник, ко ји је оп те ре ћен са
два де се так ки ло гра ма опре ме, мо же да
кон тро ли ше?
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Дру гог свет ског ра та ожи ве ла је иде ја о
оруж ју са ви ше це ви ко је се ро ти ра ју. Ре -
а ли за ци ја те иде је пре ба че на је у ва зду -
хо плов ство. Већ че тр де се тих го ди на ави -
о ни су до сти гли бр зи ну ко ју та да шњи
обич ни ми тра ље зи ни су мо гли да ис пра -
те, та ко да се тра га ло за ми тра ље зом ко ји
има мно го ве ћу бр зи ну га ђа ња. Об на вља
се иде ја из 1890, ка да су пр ви пут по че ли
екс пе ри мен ти са спољ ним елек трич ним
на па ја њем за оруж је са ви ше це ви. Ре зул -
та ти су се од мах по ка за ли – до би је на је
бр зи на од 4.000 ме та ка у ми ну ти. 

На рав но, на ста вљен је раз вој и уса -
вр ша ва ње, па је аме рич ка вој ска 1956. го -
ди не усво ји ла у на о ру жа ње ше сто цев ни
ро ти ра ју ћи топ у ка ли бру 20 mm под озна -
ком М61 „вул кан” (Vul kan). По ред тог ка -
ли бра, упо ре до се раз ви јао и кла си чан –
7,62×51 mm НА ТО. Пр ви про то тип у ка -
ли бру 7,62×51 mm НА ТО по ја вљу је се
1962. го ди не, а 1964. до био је да на шњи
на зив – „ми ни ган” („Mi ni -
gun”). По сле по чет ног
успе ха на те сти ра њи ма,
при хва ти ла га је аме рич -
ка вој ска и по че ла је се -
риј ска про из вод ња. До
1971. го ди не ору жа ним
сна га ма аме рич ке вој ске
ис по ру че но је 10.000 ко -
ма да тог оруж ја.

Нај пре су ко ри шће -
ни у ави ја ци ји. Мак си -
мал на бр зи на га ђа ња је
7.200 ме та ка у ми ну ти, а

стан дард на од 4.000 до 6.000 ме та ка у ми -
ну ти. Стан дард на је јер се мо же по де ша -
ва ти бр зи на. 

Сле де ћи ко рак би ла је бор ба ави о -
на про тив тен ко ва. За по тре бе њи хо вог
нај чу ве ни јег ави о на у бор би про тив
окло па – А-10 Tanderbolt II – кон стру и -
сан је сед мо цев ни топ GAU-8, и то ка -
ли бра 30 ми ли ме тра. Бр зи на га ђа ња му
је знат но ма ња и из но си од 2.100 до

Ко ри сни ци „ми ни ган” ми тра ље за
да нас су: Аустра ли ја, Бра зил, Ка на да,
Чи ле, Ко лум би ја, Фран цу ска, Гру зи ја,
Ирак, Изра ел, Ита ли ја, Мек си ко, Хо -
лан ди ја, Нор ве шка, Фи ли пи ни, Пољ -
ска, Тај ланд, Тур ска, Ен гле ска и Аме -
ри ка.
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Ви ше цев но оруж је

Да нас, ка да се по ме не
„ми ни ган”, углав ном сви од -
мах по ми сле на ми тра ље зе –
то по ве ко ји има ју шест и ви -
ше це ви, бр зи ну паљ бе од
2.000 до 6.000 ме та ка у ми ну -
ти и ра де на прин ци пу Ge-
tling ме ха ни зма са ро ти ра ју -
ћим це ви ма. Де ли мич но су у
пра ву, али то се од но си са мо
на прин цип ра да – ро ти ра ју -
ће це ви. Нај тач ни је је да ка -
да по ме не мо „ми ни ган” ми -
сли мо на оруж је ко је је ори -
ги нал но из ве ла фир ма „Ge ne -
ral Elec tric”. Већ би из на зи ва
тре ба ло да се схва ти да је то
не што ми ни ја тур но у од но су
на пр ви та кав топ – ми тра љез М61 „вул -
кан” ко ји је успе шно ко ри штен,  али, на -
рав но, у ми ни ка ли бру – 7,62 ми ли ме та ра.

Основ ни мо дел „ми ни ган” ми тра -
ље за је сте ше сто цев но оруж је, ва зду -
шно хла ђе но, ко је ко ри сти спољ ни елек -
трич ни по гон за ро та ци ју тих це ви. Це -
ви су рас по ре ђе не у кру жном ку ћи шту
и хла де се при ли ком ро та ци је. Елек -
трич ни по гон окре ће оруж је у свом ку -
ћи шту са ро ти ра ју ћим но са чи ма удар не
игле и ро та ци о не ко мо ре. По ред елек -
трич ног, по сто ји и хи дра у лич ни по гон.
Раз ви јен је мо дел на прин ци пу ис ко ри -
шћа ва ња ба рут них га со ва, чак је до био
и озна ку – КСМ133, али ни је пу штен у
се риј ску про из вод њу. 

Ви ше цев но оруж је обез бе ђу је ве -
ли ки ка па ци тет ис па ље не му ни ци је јер
се се риј ски про цес пу ње ња и пра жње -
ња од ви ја у свим це ви ма за ре дом ве о ма
ве ли ком бр зи ном. Та ко, на при мер, док
се из јед не це ви деј ству је, две су у раз -
ли чи тим фа за ма за бра вљи ва ња, а оста -
ле три се пу не и при пре ма ју за за бра -
вљи ва ње. Оруж је се пу ни из му ни циј ске
ку ти је чи ји ка па ци тет мо же би ти 1.500,
3.000 и 4.400 ко ма да озна ке МАU-56 (а
по сле мо дер ни за ци је  МАU-201).

„Ge ne ral Elec tric Mi ni gun” упо тре -
бља ва се у аме рич ким ору жа ним сна га ма
под ра зним на зи ви ма и озна ка ма. Основ -
на вер зи ја – М134 на ла зи се у ору жа ним
сна га ма аме рич ке коп не не вој ске. Исто
оруж је, али под озна ком GАU-2, у ар се -
на лу је аме рич ких ва зду хо плов них сна га.

флек си бил ну мон та жу, ко ју углав ном ко -
ри сте хе ли коп те ри UH-1N, под озна ком
GAU-17/A. Глав ни ко ри сни ци тог мо де ла
је су аме рич ка мор на ри ца и ма рин ци. Тај
мо дел на ла зи се на њи хо вим хе ли коп те -
ри ма и бро до ви ма. На хе ли коп те ру UH-
1N део је си сте ма на о ру жа ња А/А49Е-11,
а на HH-60H је у окви ру си сте ма А/А49Е-
13. Те но ве мо де ле, ко ји су до жи ве ли од -
ре ђе на по бољ ша ња, про из во де две раз -
ли чи те фир ме. „Di lon Aero” про из во ди
М134D, а „Gar vood industrу” М134G. 

Пред но сти и ма не 

Нај ве ћа вред ност тих ми тра ље за –
то по ва је сте из у зет на ве ли ка бр зи на га -
ђа ња, ко ја из но си од 4.000 до 6.000 ме -
та ка у ми ну ти са 10.000–12.000 обр та ја.
То ли ко ве ли ки број ис па ље них ме та ка
има ва жну уло гу ка да се во ди бор ба про -
тив бр зих ци ље ва, а вре ме ан га жо ва ња
је крат ко. То су углав ном ци ље ви у ва зду -
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Тај мо дел код њих је до жи вео три мо ди -
фи ка ци је са про ме на ма озна ке, док је у
коп не ној вој сци имао не ка уна пре ђе ња,
али ни је ме ња на озна ка мо де ла. У ва зду -
хо плов ству су се глав не из ме не од но си ле
на плат фор му на ко ју се мон ти ра ју (углав -
ном на хе ли коп те ре) – да ли су они спољ -
ни но са чи или уну тра шњи са или без мо -
гућ но сти из ба ци ва ња ван вра та хе ли коп -
те ра. Та кав, по се бан, са мо гућ но шћу из -
ба ци ва ња ван га ба ри та хе ли коп те ра је -
сте КСМ53, ко ји се на ла зи на хе ли коп те -
ру AH-56 Cheyen ne. 

Дру га ва ри јан та, ко ју је раз ви ло аме -
рич ко ва зду хо плов ство, од но си се на

Аме ри кан ци ни су је ди ни ко ји су
ис ко ри сти ли Ге тлин го ву иде ју о кон -
стру и са њу оруж ја с ви ше це ви. Нај о -
збиљ ни ји ри ва ли би ли су им Ру си. Још
за вре ме Со вјет ског Са ве за они су
кон стру и са ли оруж је са ви ше ро ти ра -
ју ћих це ви. Хе ли коп те ри су углав ном
на о ру жа ни че тво ро цев ним ми тра ље -
зима у ка ли бри ма 7,62 mm и 12,7 mm,
док су за ави о не кон сту и са ни то по ви
ка ли бра 23 и 30 mm, али са шест це -
ви. Аме ри кан ци и Ру си (па и оста ле
си ле на мо ри ма) на бро до ви ма углав -
ном ко ри сте ве ше цев не то по ве ка ли -
бра 30 mm по пут MK 15 Phalanx Clo-
se-In Weapons System (CIWS) или АК
306 и слич не.

Ривали

За ави он А-10 Tanderbolt II
кон стру и сан је сед мо цев ни топ GAU-8

Из глед то па GAU-8



ху и на зе мљи, а деј ству је се из ва зду хо -
пло ва. Ме ђу тим, ло ше стра не та квих си -
сте ма је су ре ла тив на ком плек сност, те -
жи на, зах тев за спољ но на па ја ње (елек -
тро, под при ти ском ва зду ха или хи дра у -
ли ка) и ком пли ко ва ност у слу ча ју за сто ја. 

По сто ји не ко ли ко мо де ла тог оруж -
ја ко је ко ри сти га сни по гон, али су и он
и онај са хи дра у ли ком са мо до дат но оте -
жа ни и ком плек сни ји за ко ри шће ње и за
одр жа ва ње. По ми ње се још јед на ма на
– вре ме ко је је по треб но да оруж је по -
стиг не пу ну бр зи ну ра да (да се за гре је)
и да до стиг не мак си мал ну бр зи ну га ђа -
ња. Та ко, на при мер, ми тра ље зу М61
„вул кан” тре ба 0,4 се кун ди од мо мен та
опа ље ња до мак си мал не бр зи не. То из -
гле да ма ло, али је ипак за раз ми шља ње
ако се деј ство во ди про тив ра ке те.

Но ва вер зи ја

Иако је про из вод ња ори ги нал ног
М134 „ми ни га на” пре ста ла пре не ко ли -
ко го ди на, „Di lon Aero” из Ари зо не је,
ко ри сте ћи ба зу по да та ка ста рог мо де -
ла, про из вео но ву вер зи ју „ми ни га на”.
Пр ва ве ли ка ино ва ци ја иза зва ла је ма лу
ре во лу ци ју код тог ми тра ље за – DAFD-
2001 увла кач по ка зао се то ли ко до бар
да је ва зду хо плов ство на ре ди ло да се
сви ста ри мо де ли „под мла де” њи ме. Та
се ри ја је до вољ но из ме ња на у не ким де -
та љи ма, као да је у пи та њу са свим но во
оруж је. Иако су основ ни опе ра тив ни

прин ци пи и ме ха ни зми за др жа ни са
ори ги нал ног мо де ла, број не ино ва ци је
уве де не су да би се по бољ шао ме ха ни -
зам сна ге, ра да и по у зда но сти. Као при -
мер за по у зда ност на во ди се мо дел по -
ста вљен на хе ли коп тер са ко га је ис па -
ље но 40.000 ме та ка без ијед ног узро ко -
ва ног за сто ја или ква ра на оруж ју. 

Ме ђу тим, ту по ме ну та фир ма ни је
ста ла већ је по ве ћа ла ко ли чи ну ис па ље -
них ме та ка на опи то ва њи ма – на не ве -
ро ват них два ми ли о на. Мно ги од но вих
ком по нен ти и под скло по ва осми шље ни
у „ Di lon Aero-у” ура ђе ни су та ко да ко -
ри сни ци ста рих мо де ла М134 „ми ни га -
на” њи ма мо гу, по же љи, успе шно уна -
пре ди ти сво је мо де ле. 

Јед на од бит ни јих ино ва ци ја је сте
уво ђе ње ти та ни ју ма и ле гу ре ти та ни ју -
ма код не ких де ло ва оруж ја, чи ме се по -
бољ ша ва сна га и сма њу је укуп на те жи -
на оруж ја. Та ко је ори ги нал ни пр ви мо -
дел те фир ме до био озна ку М134D, а
М134D-T је са ти та ни јум ским де ло ви ма,
док је М134D-H хи брид ни са не ким, али
не свим де ло ви ма од ти та ни ју ма. 

Аме рич ка вој ска уве ла је 2003. го -
ди не у на о ру жа ње пр ве мо де ле М134D,
и то по це ни од 17.750 до ла ра по ко ма -
ду. Сле де ћа ку по ви на оба вље на је 2005,
а та да је це на би ла 19.917 до ла ра по ко -
ма ду. Две го ди не ка сни је и ен гле ска вој -
ска ку пи ла је од исте фир ме сво је
М134D, али је та да це на по ра сла на
20.515 до ла ра по ко ма ду.

„Di lon Aero-ви” М134D „ми ни га но -
ви” ка ли бра 7,62×51 mm НА ТО та ко ђе
се за сни ва ју на прин ци пу Getling, као и
основ ни мо дел тог оруж ја. Бр зи на га ђа -
ња из но си од 3.000 до 4.000 ме та ка у
ми ну ти, и ка да се бо ље пре ра чу на то је
50–66 ме та ка у сва кој се кун ди, што до
са да ни јед но оруж је ка ли бра 7,62 mm ни
при бли жно ни је до сти гло. Са та квом бр -
зи ном га ђа ња и жи вот ни век це ви по ве -
ћа ва се на 200.000 хи ља да ко ма да. Мак -
си мал на да љи на га ђа ња је 1.000 ме та ра. 

По ред све га, то оруж је је пре ци -
зни је од би ло ког дру гог. Та пре ци зност
про из ла зи из ве о ма ве ли ке бр зи не га ђа -
ња. На и ме, оруж је у се кун ди ис па ли 50
ме та ка, што зна чи да је 1/50 се кун де из -
ме ђу опа ље ња сва ког мет ка. Вре ме из -
ме ђу два опа ље ња то ли ко је крат ко да
тр за ји ели ми ни шу је дан дру гог. То чи ни
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на пра вљен је ис кљу чи во за хе ли коп те -
ре и то оне ко ји ле те на ма ло ве ћим ви -
си на ма, где сва ки ки ло грам те ре та пу -
но зна чи. Не ки ва жни ји де ло ви ко ји су
на ста ром мо де лу M134D би ли од че -
ли ка са да су за ме ње ни ти та ни јум ским,
а то су: ро тор, ку ћи ште, DAFD-2001
увла кач и об уј ми ца це ви. Те жи на ком -
плет ног оруж ја сма ње на је чак за 20
од сто, од но сно 5-7 ки ло гра ма по оруж -
ју. На рав но, и да ље су за др жа не глав -
не ка рак те ри сти ке – из ван ред не пер -
фор ман се и по у зда ност.

Титанијумски модел

Пуњење М134

Ва ри јан та GAU-17A „миниган” на чам цу



оруж је да ле ко ста бил ни јим и лак шим за
ни ша ње ње и га ђа ње. 

Дру ги раз лог за ве ћу пре ци зност је -
сте бр жа ко рек ту ра ва тре на ци љу. Ка да
ни шан џи ја отва ра ва тру из тог ми тра ље -
за тре ба ја сно да ви ди ефе кат на ци љу.
Про блем на ста је код кре та ња хе ли коп те -
ра, по ме ра ња оруж ја и ци ља, али је због
ве ли ке гу сти не ва тре на ци љу ко рек ту ра
ве о ма ла га на. Ако се гле да ма те ма тич ки,
та да М134D има де вет пу та ве ће шан се
да по го ди циљ. То се, на рав но, по сти же
због ве ли ке бр зи не га ђа ња. Ро та ци ју це -
ви обез бе ђу је спољ ни из вор елек трич не
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енер ги је. Као мо ду лар ни си стем, ка кав је
за ми шљен, мо же се ве о ма ла ко при ла го -
ди ти би ло ко јој по сто је ћој плат фор ми.
Оруж је, од но сно не ки де ло ви, су мо ди -
фи ко ва ни, а не ки су до жи ве ли ве ли ке
про ме не па им је по бољ шан ква ли тет. 

На чин пу ње ња

Нај ве ћу про ме ну до жи вео је на чин
„хра ње ња” (пу ње ња) оруж ја – од му ни -
циј ске ку ти је до це ви. Реч је о ела стич -
ној, а исто вре ме но и ве о ма твр дој во ђи -
ци по ко јој се кре ће ре де ник из му ни циј -
ске ку ти је до еле ва то ра за пу ње ње це -

ви. Ка ко је во ђи ца ела стич на, об ли ку је
се пре ма по тре би оруж ја. По мо ћу еле -
ва то ра за пу ње ње кроз на ве де ну во ђи -
цу ре де ник се успе шно и ве о ма ла ко ву -
че из му ни циј ске ку ти је, у ко ју мо же да
ста не и 4.400 ме та ка. Ка да се на ла зи на
коп ну, М134D је углав ном угра ђен у не -
ко во зи ло ко је та ко ђе има плат фор му
(кру жну или усме ре ну, све јед но) и на ме -
њен је ве ћи ном за за шти ту кон во ја од
не по сред не прат ње, као и у слу ча је ви ма
VIP прат ње, а у не ким зе мља ма ко ри сте
га и гра нич не па тро ле (Аме ри ка). Ме ђу -
тим, М134D се нај че шће на ла зи у си сте -
му на о ру жа ња ва зду хо пло ва и то на хе -
ли коп те ри ма. Ши ром све та га ко ри сте
и то на хе ли коп те ри ма:  Bell UH-1, Bell-
212, Bell-412, AH-6, H-60, H-47 и H-53. 

Ко ман да аме рич ких ва зду хо плов них
сна га за спе ци јал не опе ра ци је раз ви ја
CV-22 Ospreу, ко ји ће омо гу ћи ти да љин -
ско упра вља ње са М134D, ко јим би се
сма њи ла те жи на не ког ави о на – хе ли коп -
те ра, а исто вре ме но омо гу ћи ло деј ство у
кру гу од 360 сте пе ни. Тај ору жа ни си -
стем за сно ван је на BAE Si stems „Gar di -
jan” за да љин ско упра вља ње ко ји је јав -
но сти от кри вен у ок то бру 2007. го ди не.

Са мо стал но или као део си сте ма
на о ру жа ња М134D се ко ри сти у аме -
рич кој ар ми ји (коп не не сна ге), мор на ри -
ци, ма рин ском кор пу су, ва зду хо плов -
ству, а по ред њих има ју их још Ен гле ска,
Ба хре ин, Јор дан и Ко лум би ја. „Di lon
Aero” тре нут но ис по ру чу је за ин те ре со -
ва ним куп ци ма мо дел М134D, као и ком -
пле тан сер вис ста ри јих мо де ла М134.

Ла га ни M134D-T (ти та ни јум ски) на -
пра вљен је ис кљу чи во за хе ли коп те ре, и
то оне ко ји ле те на ма ло ве ћим ви си на -
ма, где сва ки ки ло грам те ре та пу но зна -
чи. Хи брид ни M134D-H Gatling Gun је
нај но ви је оруж је из фа ми ли је ди зај на
„Dillon Aero”. Тај ми тра љез је ком би на -
ци ја де ло ва од ти та ни ју ма и оних из ра -
ђе них од че ли ка – ку ћи ште. То оруж је је
ди зај ни ра но ка ко би се на тр жи шту по -
ну дио ми тра љез при бли жно исте те жи -
не као M134D-T, али не у по ре ди во ве ћег
ве ка тра ја ња. Хи брид ни мо дел те жи је
од ти та ни јум ског са мо за око је дан ки -
ло грам, а век тра ја ња му је чак три пу та
ве ћи – га ран ту је се од 300.000 до
1.000.000 опа ље ња по сва кој це ви. ƒ

Иштван ПО ЉА НАЦ

Ми тра љез М134 је
успе шно упо тре бља ван
и у филм ској про дук ци -
ји. Пр ви пут се по ја вљу -
је у ак ци о ном фил му
„Пре да тор”, у ко ме
глав ну уло гу игра Ар -
нолд Швар це не гер. У
јед ној сце ни пла ће ник
„ми ни га ном” га ђа циљ
ко ји се, на рав но, не ви -
ди (ван зе ма љац), и тра -
ву у џун гли ко си као
три ме ром. По сле тог
фил ма по ја вљу је се у још не ким, али не у то ли ко упе ча тљи вим сце на ма, као у „Тер -
ми на то ру 2”, где на рав но опет глу ми Швар це не гер. У том фил му глав ни глу мац
ко ри сти М134 „ми ни ган”, али са да га ђа по ли циј ски ауто мо бил. Ефе кат ва тре на
во зи ли ма је као на фил му. Ме ђу тим, тај ми тра љез због те жи не, бр зи не ва тре, тр -
за ја, на чи на тран спор та му ни ци је и ни је био оми љен у филм ској ин ду стри ји јер је
глум цу бу квал но огра ни че но кре та ње.

На филму

Деј ство M134



(во жњу тзв. ма лих че тво ро точ ка ша
или скеј те ра с по го ном, при ла го ђе ног
да се ко ри сти на тлу и на во ди) ви де ли
да се мо же ко ри сти ти у број ним си ту -
а ци ја ма у вој сци. Или су ис тра жи ва чи
из не ких прет ход них про је ка та и иде ја
до шли на за ми сао да гу се нич но во зи ло
пре тво ре у „по крет ну плат фор му” и
пред ло жи ли да то по ста не лич ни гу се -
нич ни тран спор тер. 

Исто риј ски раз вој ма лих пре во -
зних сред ста ва по чео је дав но, још ше -
зде се тих го ди на. Нај че шће су то би ли
мо то ци кли, тро точ ка ши или че тво ро -
точ ка ши, ма ла те рен ска во зи ла ко је су
ко ри сти ли спор ти сти у так ми че њи ма
на ве о ма не при сту пач ном те ре ну. На -
рав но, на пра вље на је и плат фор ма без
точ ко ва (џет ски – во де ни ску тер) за
за ба ву и так ми че ње на во ди. Од то га
до при ме не у вој сци био је по тре бан
са мо је дан ко рак. Та ко се ин ду стри ја
ма лих че тво ро точ ка ша окре ну ла и
про из вод њи за вој не по тре бе, при ла -
го див ши их раз ли чи тим на ме на ма. Ме -
ђу тим, ин жи ње ри су оти шли да ље.
Уме сто точ ко ва на ме сти ли су на во зи -
ло гу се ни це.

7

76

Ј
ед но по ма ло нео бич но во зи ло, ко -
ри шће но у екс трем ним спор то ви -
ма, на шло је не дав но број ну при -
ме ну и у вој сци. Реч је о дво гу се -
нич ној плат фор ми са да ском за

ста ја ње и кор ма ном за упра вља ње, на -
зва ној „шре дер” (DTV – Dual Tracked
Vehicle Shredder). Мо же се прет по ста -
ви ти да су вој ни ци и офи ци ри, ко ји су
упра жња ва ли скеј тинг или го-кар тинг

Лич ни гу се нич ни тран спор тер, ка ко су га на зва ли 
кон струк то ри, у ства ри во зи ло са две гу се ни це, плат фор мом
из ме ђу и пре клоп ним упра вља чем на пред њој стра ни, 
по ка за ло се да по ред ква ли те та за вр хун ски спорт, 
има и ви ше стру ку на ме ну у вој сци

Теренско возило за све услове

ЈАХАЧИ
НА ГУСЕНИЦАМА
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Кон цепт

Да кле, реч је о во зи лу ко је је на чи -
ње но као ком би на ци ја скејт бо ард да -
ске, две гу се ни це са мо то ром из ме ђу
њих, упра вља чем (кор ма ном) и од го ва -
ра ју ћим кон тро ла ма за бр зи ну. Во зач
сто ји на да сци из ме ђу гу се ни ца, упра -
вља на ги ња њем и окре та њем кор ма на
(во ла на), где се на ла зе ко ман де за бр зи -
ну, коч ни це и не ко ли ко мер них ин стру -
ме на та. Гу се ни це омо гу ћа ва ју бр же кре -
та ње ка ко по рав ном, та ко и по шу мље -
ном или не рав ном те ре ну, сне жним па -
ди на ма, са вла ђи ва ње ве ћих на ги ба до 40
сте пе ни, а и блат них и пли ћих мо чвар -
них по вр ши на.

Ка да је реч о так тич ко-тех нич ким
мо гућ но сти ма, во зи ло мо же да но си вој -
ни ка са пу ном рат ном опре мом и на о ру -
жа њем. Чак је раз ра ђе на и ва ри јан та са
ми тра ље зом спрег ну тим за упра вљач, за
ју ри шне за дат ке, или са два ба ца ча гра -

ка за ла ве ли ко ин те ре со ва ње за ње га. Уо -
че но је да мо же да по слу жи за лич ни
тран спорт у пе ша ди ји, али и да је ко ри -
стан не ким дру гим ро до ви ма и слу жба ма. 

Кон цепт во зи ла је ве о ма јед но ста -
ван. Укљу чу је плат фор му ко ја ли чи на
ис кри вљен скејт борд по ста вљен из ме -
ђу две гу се ни це, да ју ћи му из глед ма лог
тен ка. Плат фор ма се на ла зи из над Хон -
ди ног по гон ског си сте ма. Упра вљач је с
пред ње стра не, по кре тан је на ле ву и
де сну стра ну, на пред и на зад, а омо гу -
ћа ва и на ги ња ње да ске за ста ја ње, као
и код скеј те ра. У ус прав ном по ло жа ју
упра вљач (кор ман) омо гу ћа ва да во зач
одр жа ва ста би лан по ло жај при раз ли -
чи тим бр зи на ма, ко чи, за о кре ће во зи ло
или га, пре ма по тре би, про пи ње чак и

на та 40 ми ли ме та ра. По го дан је и за вој -
ску и за по ли ци ју, гра нич но обез бе ђе -
ње, рен џе ре, слу жбе спа са ва ња и дру ге,
где је по треб на по кре тљи вост на ве о ма
не рав ном те ре ну. 

DTV „шредер” су кре и ра ли ка над ски
струч ња ци у фир ми „БМГ Веркс”, а мо ду -
лар на плат фор ма за вој ни ке пред ста вље -
на је на кон фе рен ци ји о вој ним во зи ли ма
у Де тро и ту 2010. го ди не. Иа ко је ком па -
ни ја „БМГ Веркс” те жи ште про из вод ње
усме ри ла на ко мер ци јал не вер зи је тог во -
зи ла за екс трем не спор то ве, или за ре -
кре а тив ну во жњу, аме рич ка вој ска је по -

при ве ли ким бр зи на ма. Во зи ло мо же да
се окре не за 360 сте пе ни у круг. Ту су и
сна жне коч ни це као код мо то ци кла, ко -
је омо гу ћа ва ју да се ко чи ле ва или де сна
гу се ни ца, или обе од јед ном. 

Све то омо гу ћу је те жи ште ма се у
до њем де лу во зи ла.

Код вој них мо де ла „шре дер” мо гу -
ће је угра ди ти и сна жни ји мо тор уко ли -
ко то зах те ва ју екс трем ни усло ви при -
ме не, ако је во зи ло на ме ње но за пре во -
же ње те ре та или ву чу при ко ли це са те -
ре том до 500 kg или сан ки. За по тре бе
вој ске већ су на ру че ни мо де ли са мо то -

„Шре дер” има два ти па мо то ра.
У вој ну ва ри јан ту угра ђен је че тво -
ро такт ни Хон дин мо тор од 18 КС,
200 куб них цен ти ме та ра. Мо тор је
спо со бан да по стиг не бр зи ну не што
ма њу од 50 km/h, пре ко не рав ног те -
ре на. Са мо дво гу се нич но во зи ло
ДТВ при ла го дљи во је за раз ли чи те
при ме не, за хва љу ју ћи то ме што је
опре мље но и на чи ње но као са мо ба -
лан си ра ју ће. До да ва њем но са ча или
при ко ли це за но ше ње опре ме на ме -
на му се мо же про ши ри ти за пре воз
за ли ха му ни ци је, хра не или ре зер -
вних де ло ва.

Кон трол но по сто ље „шре де ра”
са ви ја се на до ле, па та ко чи ни па -
кет, до вољ но ма ли да се ла ко скло пи
и спа ку је на ве ће во зи ло, ра ди пре -
во за до ме ста ко ри шће ња. Упра вљач
је сли чан про ши ре ном упра вљач ком
кор ма ну на би ци клу или мо то ру и
омо гу ћу је кон тро лу по ло жа ја во зи -
ла, на ги ња ње уле во или уде сно, до -
да ва ње га са и кон тро лу прав ца. Во -
зач сто ји на плат фор ми као код
скејт бо а рд да ске за во жњу, са мо
што ова да ска има мо тор и гу се ни -
це, а не точ ко ве.

Двоструке гусенице

Аме рич ки и бри тан ски вој ни струч ња ци пре по ру чи ли су ово во зи ло за ко ри шће ње сво јим
сна га ма у Ав га ни ста ну и Ира ку
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ром од 48 КС. Та ко хи брид ни си стем, на -
зван „ша кал”, има ро та ци о ни мо тор, ко -
ји пре но си по гон на обе гу се ни це. Ука -
за ла се и по тре ба да се на ру чи и во зи ло
са по го ном за сва ку гу се ни цу по себ но.

Так тич ка упо тре ба

Аме рич ки и бри тан ски вој ни струч -
ња ци пре по ру чи ли су ово во зи ло за ко -
ри шће ње сво јим сна га ма у Ав га ни ста ну
и Ира ку. Нај пре га је до не ла ави ја ци ја
за бр зо кре та ње по слет ним и по лет ним
ста за ма и тран спорт лич не опре ме.
Пре у зе ла га је и коп не на вој ска – за оп -
слу жи ва ње тен ков ских је ди ни ца на те -
ре ну му ни ци јом и ре зер вним де ло ви ма
и за до ста вља ње днев них ко ли чи на хра -
не за обро ке из по за дин ских (ло ги стич -
ких) ба за до ва тре них по ло жа ја. Ка ко је
про то тип успе шно те сти ран још 2011.
го ди не, вој нич ки опит ни цен три у коп -
не ној вој сци, мор на рич кој пе ша ди ји и
ави ја ци ји про ве ри ли су ка ко се мо же ко -
ри сти ти за из ви ђа ње, пре воз ра ње ни ка
и по вре ђе них (ме ди цин ска ева ку а ци ја),
мо бил ни над зор зе маљ ских те ле фон -
ских и елек трич них во до ва, ста ни ца за
мо бил ну те ле фо ни ју и дру ге по сло ве. 

За коп не ну вој ску то во зи ло зна чај -
но је јер мо же да се ко ри сти у рат ним
зо на ма. Мо же мо да за ми сли мо ка ко би
из гле дао ју риш вој ни ка са „шре дер” гу -
се ни ча рем, ко ји на па да ју бр зи ном ве -
ћом од 40 km/h.

С дру ге стра не, вој ни струч ња ци
пред ви ђа ју да би то мо гла би ти и са мо -
ход на мо ду лар на плат фор ма, да љин ски
упра вља на. Кон тро ла би се оба вља ла из
по сто је ћих цен та ра за упра вља ње бес -
пи лот ним ле те ли ца ма или дру гим ро бо -
ти зо ва ним уре ђа ји ма ко ји се ко ри сте на
бо ји шту. Мо ду лар ност озна ча ва мо гућ -
ност из ме њи ва ња на ме не, до да ва ње
уре ђа ја, на о ру жа ња, сен зо ра или дру ге
опре ме на ма ло во зи ло, ко је би се мо гло
ве ћом бр зи ном кре та ти пре ко бо ји шта.
То би за про тив ни ка пред ста вља ло сло -
жен про блем, с об зи ром на ма ли обрис
си лу е те (са скло пље ним кор ма ном), мо -
гућ ност ма ски ра ња и кре та ња по те же
пр о ход ном те ре ну, по себ но у до ли на ма
и па ди на ма за кло ње ним од пр о тив нич -
ких осма тра ча и стре ла ца на ору ђи ма.

На рав но, вој ни струч ња ци са гле да -
ва ју и мо гућ ност да се на то во зи ло мо -

же мон ти ра ти и сен зор за от кри ва ње
про тив нич ких про јек ти ла, ка ко би се од -
ре ђе ним ме ра ма и ак ти ви ра њем ма ма ца
во зи ло, па и окол ни тен ко ви и дру ги гу -
се ни ча ри, за шти ти ли од не по сред ног
по гот ка. Ка ко то во зи ло по ди же ве ли ку
пра ши ну, на од го ва ра ју ћем те ре ну мо -
гло би да се ис ко ри сти и као ма мац за
усме ра ва ње про тив нич ке ва тре на де ло -
ве бор бе ног про сто ра где не би иза зва -

ло ни ка кве по сле ди це. Исто та ко, мо же
и да но си па тро не са ма скир ним ди мом,
ко ји би се упо тре бља ва ли за ма ски ра ње
по кре та пе ша ди је или ме ха ни зо ва них
је ди ни ца. Про тив ник ко ји уо чи при ме ну
ма скир них и дим них ме ра мо же да се
до ве де у за блу ду о по кре ти ма тен ко ва
или дру гим бор бе них во зи ла. 

Кад је већ реч о мо гу ћој упо тре би
та квог ма лог во зи ла без људ ске по са де,
ко ри стан је за от кри ва ње мин ских по -
ља, њи хо во раз ми ни ра ње (ко ри шће њем
екс пло зив них тра ка ко је мо гу да се пре -
ба це пре ко ми ни ра ног про сто ра и екс -
пло зи јом на чи не ста зу без бед ну за кре -
та ње пе ша ди је). С би о ло шко-хе миј ским
и ра ди о ло шким де тек то ри ма ве о ма бр -
зо мо же да утвр ди сте пен за га ђе ња или
кон та ми на ци је те ре на.

Во зи ло „шре дер” ко ри сте, да нас,
не са мо аме рич ка и бри тан ска вој ска у
Ав га ни ста ну и Ира ку, већ и ка над ска по -
ли ци ја и вој ска, ау стра ли јан ске ору жа не
сна ге и не ке дру ге ар ми је све та. У ру ској
вој сци и по ли ци ји ко ри сте се мо тор не
сан ке и слич на во зи ла са гу се ни ца ма,
ме ђу тим, о ова квим ти по ви ма и мо де ли -
ма не ма мно го по да та ка. Уо че но је на
не ким илу стра ци ја ма да је на слич но во -
зи ло на ме штен ви ше цев ни лан сер ра ке -
та ма њег ка ли бра, што ука зу је на схва -
та ње да и у ру ској вој сци мо гу да се на -

„Шре дер” је за ми сао Бен џа ми на
Гу ла ка, ка над ског пред у зет ни ка и ин -
же ње ра, а глав ни ин же њер је Ра јан
Фа ир хе ад. 

Гу лак је сво ју иде ју о том во зи лу
об ја вио још 2008. го ди не у ча со пи су
„По пу лар на на у ка” (Popular Science
magazine), ка да је осно вао и фир му за
про из вод њу ма лих спорт ских дво гу се -
ни ча ра. Пр о то тип је на пра вљен 2009.
го ди не. Сле де ће го ди не, на кон обим не
ре клам не кам па ње на ТВ-у, у ча со пи -
си ма и пре ко ин тер не та на свом бло гу
и Ју тју бу, про дао је ви ше од пет хи ља -
да при ме ра ка тог во зи ла. Фи нан сиј ску
по др шку пру жи ла су му број на пред у -
зе ћа и ком па ни је, ме ђу ко ји ма су
„Rockstar”, „SolidVorks”, „Matvorks” и
„Orlando Medžik” (NBA), а за раз вој
вој не вер зи је до био је по др шку од Ва -
зду хо плов не ака де ми је САД (USAF).

Идеја

Возило развија брзину већу од 40 km/h
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ђу во зи ла та квог ти па. Ки не ска вој ска и
по ли ци ја ви ше ко ри сте во зи ла „си гвеј”
(seagway), на два точ ка, јер су по го ди ни -
ја за ур ба ни зо ва не сре ди не. Реч је о
елек трич ним во зи ли ма ко ја има ју по гон
на ба те ри је.

Сва опи то ва ња и те сти ра ња ука зу -
ју на број не мо гућ но сти ко ри шће ња у
коп не ној вој сци, да кле не са мо у по за -
ди ни рат не зо не већ и на пр вој бор бе ној
ли ни ји.

Ша кал ДТВ шре дер
„Ша кал ДТВ шре дер” пред ста вљен

је 2012. го ди не на сај му у Де тро и ту као
хи брид но во зи ло са еле мен ти ма „си гве -
ја” и по крет не плат фор ме (Segwai&
powerboard) са дво стру ким гу се ни ца ма и
упра вља чем на сре ди ни пред њег де ла.
Мо же да се кре ће ве ли ком бр зи ном и
кроз жбу ње, без опа сно сти да се пре вр -
не. За вој ну ва ри јан ту ко ри сти се хи брид -
ни мо тор ни по гон, ди зел или бен зин ски
и елек трич ни мо тор. На чи ње но је као во -
до от пор но во зи ло. По се ду је при кљу чак
за ин тер фејс, за хва љу ју ћи ко ме се ла ко
пре тва ра у да љин ски во ђе но ро бот ско
во зи ло. Тип „ша кал”, с елек трич ним по -
го ном, мо же да се ти хо шу ња кроз ува ле
и во до де ри не, опре мљен ро бот ским до -
да ци ма мо же да по ста ви ми не на пу ту
или екс пло зив ис под не ког са о бра ћај ног
објек та, омо гу ћа ва ју ћи да се за та кве вој -
не за дат ке не ко ри сти вој ник. Раз ви јен је
из спорт ског мо де ла. 

„Ша кал”, да кле, ко ри сти бен зин ско
или ди зел-го ри во, а мо тор има во де но
хла ђе ње, тур бо убри зга ва ње и због то га
мо же да се ко ри сти и на ве ћим над мор -
ским ви си на ма. Мо тор на па ја аку му ла то -
ре ко ји се мо гу ко ри сти ти за не чуј но кре -
та ње. Та кав хи брид ни по гон омо гу ћа ва
да во зи ло „ша кал” има ви со ку ефи ка -
сност за ду жи вре мен ски пе ри од екс пло -
а та ци је, од но сно ге не ра тор на па ја ба те -
ри је, а ка да се он ис кљу чи, ба те ри је се
мо гу ко ри сти ти за бе шум но кре та ње.

За раз ли ку од во зи ла „шре дер”,
„ша кал” има мо гућ ност да ву че при ко ли -
цу на то ва ре ну те ре том ма се до 226 или
500 kg (у те жи ну се ра чу на и ма са во за -
ча), у за ви сно сти од оп те ре ће ња, те ре на
и ста зе ко јом је пред ви ђе но да се кре ће.
Мо же да ву че и са о ни це на сне гу, а са -
вла ђу је блат ња во и пе ско ви то тло. Уз то,

сти, не са мо у од но су на
ма су (те жи на ти по ва из но -
си од 113 до 250 kg). 

Те сти ра ња и те рен ске
про ве ре по ка за ли су да, за
раз ли ку од ма лог „ха ме ра”,
„шре дер” и „ша кал” мо гу
да се кре ћу по мно го ком -
плек сни јем те ре ну, ван ста -
за, а с дру ге стра не „ха мер”
ни је мо ду лар на плат фор ма
и не ма та ко ни ско те жи -
ште као гу се нич на во зи ла.
То чи ни и „шре дер” и „ша -
кал” во зи ли ма при ла го дљи -
вим број ним на ме на ма. За
так тич ке офи ци ре ве о ма је
бит но што та во зи ла омо -
гу ћу ју брз од го вор у бор бе -
ним деј стви ма у од но су на

кре та ње вој ни ка пе шке. Ина че, це на јед -
ног ДТВ во зи ла из но си око че ти ри хи ља де
аме рич ких или око пет хи ља да ка над ских
до ла ра.

Гу се ни це има ју гу ме ну под ло гу,
што је зна чај но са ви ше аспе ка та – ка да
се ко ри сти у ур ба ним про сто ри ма, на
ае ро дром ским пи ста ма или та мо где не
тре ба да оште ћу је ко ло воз. Од лич но се
по на ша ју и на ка ме ни том те ре ну, пе ску,
у бла ту и при кре та њу кроз плит ку во ду.
Гу ме не члан ке лак ше је за ме ни ти, а и
јеф ти ни ји су од ме тал них. На мо де ли ма
из 2010. го ди не ви дљив је руч ни кабл за
кон тро лу по ред но са ча кор ма на. У но ви -
јом мо де ли ма тај кабл је за ме њен и по -
ве зан са ру чи цом коч ни це. Слич но
скејт борд спорт ском во зи лу, сер во-ме -
ха ни зам омо гу ћу је да се упра вља на ги -
ња њем плат фор ме по мо ћу сто па ла, што
до зво ља ва да се, по по тре би, а окре та -
њем ру чи ца кор ма на, обез бе ђу је да во -
зач одр жа ва рав но те жу и ста бил ност.

Ре зер вар ка па ци те та од 3,8 l го ри -
ва омо гу ћа ва во жњу бр зи ном од 48
km/h, или је дан мо то час во жње, без об -
зи ра да ли се кре ће по рав ном или не -
рав ном те ре ну, пе ску или сне гу. Кар бу -
ра тор је зап ти вен, па во зи ло мо же да
пре ђе кроз во ду ду би не до 25 цен ти ме -
та ра. Мо дел ко ји се ко ри сти од по чет ка
2013. го ди не мо же да но си оп те ре ће ње
до 300 kg, али фир ма је спрем на да про -
из ве де и во зи ла са ве ћом но си во шћу –
до 500 ки ло гра ма. ƒ

Ни ко ла ОСТО ЈИЋ

мо же да се кре ће и кроз плит ку во ду. Иа -
ко су аме рич ки вој ни ци у Ав га ни ста ну и
Ира ку ко ри сти ли ма ле че тво ро точ ка ше
ти па „ха мер” (Hummer), по ка за ло се да
„шре дер” и „ша кал” има ју не ке пред но -

1. април 2013.10

Са свим је ја сно да дво гу се нич -
ни „шре дер” има ве лик по тен ци јал
за екс трем на спорт ска над ме та ња, а
да ни вој ни ци не ће одо ле ти да га ко -
ри сте у сло бод но вре ме за ре кре а -
ци ју и за ба ву. Ужи ва ју ћи у так ми че -
њи ма ко ја бу де адре на лин, вој ни ци
се осло ба ђа ју стре са, што је по вољ -
но за њи хов мо рал. Ва ља прет по ста -
ви ти да је и то је дан од ве о ма ва -
жних раз ло га због ко јих су вој ни
струч ња ци пред ло жи ли да се то во -
зи ло увр сти у вој нич ку опре му са -
вре ме них бор бе них је ди ни ца.

Такмичења подижу морал

Гусенице омогућавају кретање по разноврсном терену
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С
мањење радарског одраза,
тачније ефективне рефлек-
сне површине (ЕРП), пред-
ставља императив апсолутно
сваког пројекта авиона нове

генерације. Предности у односу на кла-
сичне авионе су драстичне: стелт ловци
имају кључну предност због тога што
противнике откривају први због смање-
ног радарског и инфрацрвеног одраза, а

противник тешко открива бочне емиси-
је њихових, по правилу, радара са актив-
ним електронским скенирањем. Не са-
мо да стелт технологија диктира поче-
так ваздушне борбе, већ и сам крај – ни-
ска ЕРП утиче и на могућност навођења
или самонавођења ракета на њега, а и
на активирање близинских бојевих гла-
ва. Све у свему, стелт технологија унела
је или ће унети такве новине у ваздушну
борбу које се могу упоредити са заме-
ном клипне са млазном погонском гру-
пом током и непосредно након Другог
светског рата. 

Истовремено са том новом тенден-
цијом временски се подудара значајан
раст далекоисточних економија, пре
свега кинеске, а висок технолошки ниво
већ се дуже време одржава у Јужној Ко-
реји и Јапану. Такође, све три земље
имају велике амбиције и на војном пла-
ну. Захваљујући привредном расту, Кина
полако али сигурно по економским по-

Појавом америчког стелт ловца пете генерације
Lockheed Martin F-22 Raptor покренута је лавина нових
пројеката авиона. Следећи, опет амерички Lockheed
Martin F-35 Lightning II и руски „сухој” ПАК-ФА, показали
су да се стелт технологија развија, а европски пројекти
попут EF2000 Typhoon, Rafale и Gripen имају значајно
смањене радарске одразе. Чак и стари хладноратовски
„ратници” попут F-15/16/18, МиГ-29 и Су-27 (Су-35) имају
у каснијим варијантама смањене радарске одразе. 
Међутим, ни далекоисточне земље не седе скрштених
руку – Кинези већ испитују у лету Ј-20 и Ј-31, док Јапанци
раде на ATD-X, а Јужна Кореја на свом KF-X. Ти пројекти
могли би постати врло важни на глобалном нивоу.

РАЗВОЈ 
СТЕЛТ АВИОНА

Авион Ј-31



казатељима конкурише САД. С тим под
руку иду и војне амбиције, тим пре што
постоје и амбиције за укључивањем Тај-
вана под сопствени суверенитет. Јужна
Кореја има дугогодишњу врло затегну-
ту ситуацију са Северном Корејом, док
односи Јапана и Кине традиционално
нису на високом нивоу. Из тог разлога
сасвим је јасна намера све три високо-
развијене и економски јаке државе за
ослањањем на сопствене снаге, одно-
сно смањењем зависности од традици-
оналних добављача наоружања и војне

опреме, САД и Русије. Све три земље су
или већ подигле у ваздух и интензивно
испитују сопствене пројекте стелт ави-
она (Кина) или озбиљно раде на њихо-
вом развоју, са врло великим амбиција-
ма (Јужна Кореја и Јапан).

Први су били Кинези са својим
Chengdu J-20. Тај авион крије многе тај-
не: нису познати ни мотори, ни који је ра-
дар предвиђен за уградњу, ни да ли је реч
о технолошком демонстратору или про-
тотипу, па чак ни основна намена. Многи

Потисак мотора РД-93 је 49,4 kN
без и 84,5 kN са додатним сагорева-
њем (ДС), док је WS-13 51,2 kN без и
86,37 kN са додатним сагоревањем. У
перспективи се очекује повећање сна-
ге мотора у варијанти WS-13G на око
100 kN, чиме ће се знатно побољшати
однос потисак – маса. Међутим, тако-
ђе је важно да је тешко очекивати да
ће потисак без ДС бити довољан за су-
перкрстарење, што је уосталом особи-
на и америчког F-35, али јесте особина
других савремених и стелт ловаца по-
пут F-22, односно „полустелт” – Rafale,
EF2000, Gripen NG. Од перспективних,
суперкрстарење ће имати сигурно
ПАК-ФА, а можда и јужнокорејски
KF-X и јапански ATD-X, од којих су по-
следња два, а нарочито јапански и аме-
рички F-22, најозбиљнији конкуренти.

Аеродинамична шема је класич-
на, идентична са F-35, али се ту слич-
ности не завршавају. Углови нападних
и излазних ивица крила и репа су, спо-
ља гледано, готово једнаки, а исто ва-
жи и за облик уводника ваздуха. Не
зна се практично ништа о једној од вр-
ло важних особина стелт авиона – „са-
кривању” мотора, односно спречава-
њу директне видљивости компресора
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светски стручњаци дали су мишљења,
која могу бити мање или више тачна. Не-
ки сматрају да се за примерке који се ис-
питују у лету употребљава неки од руских
мотора, а да су домаћи још у развоју. То
и те како има смисла, јер је слична ситуа-
ција са Ј-10 и JF-17.

Према аеродинамичкој конфигура-
цији (делта крило са канардима), поло-
жају стајног трапа и величини унутра-
шњих носача за наоружање, спекулише
се да је Ј-20 прилагођен за суперкрста-
рење, да нема маневарске особине на
нивоу F-22, F-35 и ПАК-ФА, али да захва-
љујући релативно великим димензијама
може да носи велике количине горива и
противбродских ракета. Тиме се Ј-20,
како те анализе тврде, више смешта у
категорију ловаца–бомбардера (читај
бомбардера) специјализованих за напа-
де на противничке бродове. То можда и
не треба да чуди с обзиром на подршку
коју Тајвану пружају Американци, а који
се, опет, значајно ослањају на своју вр-
ло снажну морнарицу, пре свега носаче
авиона. За Американце би то вероватно
било много болније него да Кинези раз-
вијају прави ловац или вишенаменски
борбени авион. Међутим, Кинези раде
и на њиховом развоју.

Кинески Shenyang Ј-31

Авион J-31 има јасну стелт оријен-
тацију, али је према неким проценама,
по маси приближно упола мањи од Ј-20.
Споља гледано, човек мора да се сложи
са оценама да је авион заиста врло сли-
чан америчком F-35, с фундаменталном
разликом да је реч о двомоторцу. Пре-
ма маси и габаритима представља веро-
ватно еквивалента МиГ-29, јер су кори-
шћена два мотора Климов РД-93, иначе
употребљена и на кинеско-пакистан-
ском JF-17 Thunder, али у једномоторној
конфигурацији. Слично том авиону, и на
већем Ј-31 предвиђа се замена руских
мотора домаћим – Guizhou WS-13. На
тај начин очекује се маргинално пове-
ћање потиска, али је много важније што
се остварује ослонац на сопствене сна-
ге и избегава зависност од Русије, која
је у случају JF-17 условила испоруку мо-
тора, уколико би тај авион био конку-
ренција руским на неком евентуалном
тендеру. 

Ако се упореди с кинеским Ј-31,
ATD-X представља пројекат који је
знатно мањи, али вероватно не инфе-
риоран у погледу радијуса дејства.
Инострани партнер са дугом тради-
цијом пројектовања и производње
врхунских борбених авиона даје не
само сигурност Јапанцима, већ и мо-
гућност самом партнеру, односно
„Dassault-у”, да продуби сазнања на
том пољу и у перспективи понуди авион
развијен на бази искустава са ATD-X,
као наследника познатог Rafal-a. Ја-
панци немају „проблем” набавке оп -
реме из иностранства или сарадње са
иностраним партнерима, нити потре-
бу да копирају одређене подсистеме,
јер им ни амбиције нису да постану
глобална суперсила, већ само (ако је
то „само”) да обезбеде сигурност
сопствене територије и регионалних
интереса. ATD-X ће им то без сумње
омогућити, тим пре ако би се кори-
стио са авионима попут F-35 и евен-
туално F-15SE.

Паралеле



мотора с предње стране кроз увод-
ник. На F-35 је то обезбеђено употре-
бом Ѕ-облика уводника, што је олак-
шано уградњом једног мотора чија је
оса значајно смакнута у односу на
уводник. Код Ј-31, где постоје два мо-
тора, није тако једноставно, јер су мо-
тори готово у правој линији у односу
на уводнике. Међутим, примењено је
алтернативно решење – уградња тзв.
DSI – Divertless Supersonic Inlet, који
уместо конвенционалне рампе за
одвајање граничног слоја ваздуха ко-
ристи посебно профилисани гребен,
који уједно заклања компресор мото-
ра. То решење је искоришћено на ки-
неском борбеном Ј-10В. Наоружање
се поставља у два двострука унутра-

шња носача, као и на осам спољашњих
тачака.

Када је реч о авионици, предвиђе-
на је употреба радара са активним елек-
тронским скенирањем (AESA). Ту посто-
ји одређени јаз између расположиве
технологије и тежње конструктора. На-
име, кинеска технологија радара, бар
оних који се уграђују на актуелне авио-
не, касни пар деценија рецимо за Запа-
дом, па је велико питање када ће одго-
варајући радар бити на располагању.
Потпуно је невероватно да ће се увести
у употребу авион с амбицијама да иза-
зове најбоље западне ловце, а да се у
њега угради радар са механичким ске-
нирањем, са јаким бочним емисијама и
инфериорним дометом.

Највећа непознаница јесте степен
смањења ЕРП. Присутно је карактери-
стично обликовање трупа, премази су ве-
роватно такође примењени, а и уградња
цик-цак ивица око, рецимо, радома и из-
дувника. Такође, није познат обим упо-
требе композитних материјала за оплату
трупа и крила и докле су Кинези стигли у
технологији премаза. Коначно, питање је
како ће се авион Ј-31 показати у експлоа-
тацији, с обзиром на то да су Американ-
ци имали значајних проблема са својим
F-22 управо због непостојаности високо-
технолошких премаза у екстремним
условима, а познато је њихово вишеде-
ценијско искуство у тој области. 

Оно што брине потенцијалне про-
тивнике јесте чињеница да су Кинези
након релативно кратког времена после
Ј-10 (за који се сматра да је изведен из
израелског Lavi-ja) приказали и у ваздух
успешно подигли два домаћа, за сада
бар наизглед стелт авиона. Такав раз-
вој догађаја, те одбијање Американаца
да продају своје врхунске F-22 страним
купцима, покренуо је динамичан развој
авиона сличне категорије у региону.
Американци, с друге стране, изгледају
као да би све продали, осим поменутог
F-22: нуди се F-35, као и коренито уна-
пређене верзије F-15 Silent Eagle и F/A-
18E/F  – код првог су уграђена два наг-
нута репа, интензивна је употреба пре-
маза, уградња радарског блокатора и
могућност ношења наоружања у уну-
трашњости профилисаних резервоара
за гориво, док се код другог поред стан-
дардних мера смањења ЕРП користи
спољашњи контејнер за наоружање са
смањеним ЕРП.

Све у свему, иако Кина развија ави-
он чија је амбиција борба против најбо-
љих западних и руских авиона, њих би
требало да брине јасно заостајање у ви-
ше кључних области. Прва је технологи-
ја напредних мотора, па чак и техноло-
гије мотора који су актуелни и оператив-
ни у другим ваздухопловствима. Друга
област у којој би се морао направити
озбиљан напредак јесте технологија

13

Авион Ј-31 иза Ј-15, кинеске
копије морнаричког Су-33

Јасна је сличност Ј-31 са F-35, осим употребе два мотора
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струкцији, али и врло са-
временог система актив-
ног поништавања радар-
ских емисија.

ATD-X ће бити пот-
пуно нов авион, релатив-
но малих димензија и ма-
се, негде у категорији са
JAS-39 Gripen или F-CK-1
Ching-Kuo. Аеродинамич-
на шема је класична, са
трапезоидним крилом и
закошеним удвојеним
репним површинама. Ко-
ристе се два мотора, са
косим четвртастим увод-
ницима ваздуха. Према
објављеним фотографи-
јама макете, присутна је
Ѕ-кривина уводника. Ме-
ђутим, на основу фото-

графија, уводник не блокира видљивост
компресора мотора у потпуности из
свих углова – директно спреда мотор
није видљив, али јесте са доње бочне
стране. Према другим анализама, то је
заправо радарски блокатор, а не ком-
пресор мотора. С друге стране, неке
шеме приказују Ѕ-кривину која вероват-
но ипак блокира видљивост мотора.
Због свега тога није искључена могућ-
ност и уграђеног радарског блокатора и
постојања Ѕ-кривине, кроз коју компре-
сор не би био видљив и у случају непо-
стојања радарског блокатора, што је
свеобухватније решење него оба поје-
диначно. 

Било како било, унутрашња запре-
мина трупа је важна због одређеног
простора између мотора/уводника, зна-
чајног попречног пресека трупа и врло
компактних мотора. Управо су мотори
Ishikawajima-Harima F-5 један од „драгу-
ља” тог авиона. Занимљиво је да су раз-
вијени из такође јапанских мотора F-3, а
коришћени су на авионима за напредну
обуку. Ти мотори базирани су на фран-
цуским, коришћеним на авиону
Dassault/Dornier Alpha Jet. Основна осо-
бина F-5 јесу изразито мале димензије
за потисак који имају. Маса је 550–590
kg, дужина око три метра, а пречник око
600 mm – врло мало за мотор потиска 49
kN. Два таква мотора ну- де приближно
десет тона потиска, што може авиону

Врло је важно знати своја ограни-
чења, а Јапанци то добро знају, упркос
финансијској и технолошкој моћи у дру-
гим областима. Тако је одабран ино-
страни партнер. Интересантно је да то
нису САД, вишедеценијски партнер на
том пољу, већ један сасвим нови –
Француска. Французи, истина, немају
ниједан пројекат стелт авиона, али је на
Rafale спроведен, по свему судећи, врло
успешан програм смањења ЕРП, пре-
васходно употребом премаза и још не-
ким мерама, као што је примена цик-цак
ивица око отвора или прелаза у кон-
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AESA радара, а непознаница је и квали-
тет стелт карактеристика авиона. На-
равно, поменуте компоненте могле би
се, по ранијој пракси, набавити из ино-
странства, пре свега из Русије, али за
једну силу која има и регионалне и гло-
балне амбиције то је ипак неприхватљи-
ва зависност. Штавише, врхунска тех-
нологија вероватно неће ни бити на
продају, чак ни код Руса, који су у неу-
поредиво бољој финансијској ситуацији
него пре двадесетак година. 

Јапански ATD-X

Шта за то време раде Јапанци?
Они имају „на столу” с једне стране од-
бијање Американаца за F-22, а с друге
понуду за F-35 и евентуално унапређе-
ње сопствених F-15 на ниво Silent Eagle
(F-15SE). Четрдесет два F-35 замениће
старе F-4, од којих ће најмање 38 бити
склопљено у Јапану. Ипак, Јапанци су
нација која традиционално и буквално
по сваку цену (која је најчешће врло ви-
сока) развија и користи сопствена сред-
ства, па није изузетак ни стелт авион.
Њихов прилаз је потпуно другачији не
само у односу на кинески већ и у одно-
су на све друге државе које развијају
авионе сличне категорије (а који по пра-
вилу годинама све више и више „расту”
и према димензијама и маси). То и те ка-
ко има смисла, јер ће им у догледно вре-
ме бити потребна замена за Mitsubishi
F-2, иначе дериват релативно лаког
америчког F-16. 

За разлику од Кинеза, Јапанци су
предузели можда скромнији, али у сва-
ком случају сигурнији и темељнији раз-
војни пут, без обзира што прототип или
технолошки демонстратор још увек ни-
је полетео. Наиме, у пројекат су укљу-
чене и француске компаније „Dassault”,
односно „SNECMA”.

Иако имају одређено искуство у
авио-индустрији, јапански домаћи про-
јекти су углавном ограничени на тран-
спортне и школске авионе, хидроавио-
не, док је највећи домет домаће инду-
стрије ловац–бомбардер, односно, мо-
жда је боље рећи, надзвучни јуришник
F-1, мада је и он концептуално еквивалент
британско-француског Jaguara. Ловац F-2
директно је развијен из F16, тако да се не
може сматрати потпуно домаћим.

С обзиром на одбијање Амери-
канаца да продају F-22, ако се успе-
шно реализују далекоисточни пројек-
ти, Ј-31 и KFX могу, парадоксално, по-
стати две врло интересантне алтер-
нативе за оне који немају толико ду-
бок џеп, а опет теже ка поседовању
високософистицираног ваздухоплов-
ства. Два аутсајдера на светској сце-
ни вишенаменских борбених авиона
могу паметним улагањем у сопствене
снаге, међународном сарадњом и ин-
телигентном ценовном политиком
постати озбиљни „играчи” на, за обе
стране, потпуно новом терену стелт
авиона.

Озбиљни играчи

Са задње стране ATD-X виде се клапне векторисаног потиска



обезбедити однос потисак–маса изнад
један. Штавише, мотори ће имати и
векторисани потисак, а, што је такође
занимљиво, биће по свему судећи при-
мењен систем са клапнама, а не окре-
тањем млазника као на руским авиони-
ма или усмереним сужавањем издувни-
ка као на неким америчким прототипо-
вима. 

Систем са клапнама је искоришћен
на америчко-немачком демонстратору
– X-31, који је пре двадесетак година по-
казао изванредне маневарске особине.
Примена тог типа векторсања потиска
у сваком случају има негативан ефекат

на стелт карактеристике, посебно у од-
носу на 2D векторисане издувнике на
F-22, али је вероватно процењено да се
то смањење може толерисати или да је
напредак у области противрадарских
премаза обезбедио максимално смање-
ње ЕРП и са таквим издувницима. У сва-
ком случају, ивице клапни су нарецкане
у цик-цак тако да се тиме у одређеној
мери смањује ЕРП. Стелт карактеристи-
ке су већ тестиране у Француској 2005.
године. 

Ипак, размишља се и о уградњи
снажније погонске групе, па је упућен
упит за набавку мотора класе потиска

до девет тона, што је приближно дво-
струко у односу на садашње. Није ис-
кључено да су Јапанци свесни да ће ма-
са тог авиона неумитно расти како се
приближава оперативној употреби, тe
нису сигурни да ће потисак домаћих
мотора бити могуће повећавати у до-
вољној мери. Један од врло атрактив-
них кандидата био би управо францу-
ски SNECMA M88, чије димензије и ни-
су много различите од јапанског мото-
ра: дужине готово једнакe – 3,5 m, али
већег пречника и масе (900 mm, 897
kg). Потисак је у основној верзији М88-
2 75 kN, док је код унапређеног М88-
3/4, који ће бити актуелни у време када
се ATD-X приближи летним испитива-
њима, чак 90 kN.

Нема података о наоружању, али
ће авион без сумње имати и унутрашње
и спољашње носаче. Када је реч о авио-
ници, ATD-X ће располагати домаћим
врхунским AESA радаром са врло широ-
ким опсегом фреквентне агилности, као
и додатним функцијама у виду могућно-
сти ометања и подршке, комуникацио-
них способности, а можда чак и могућ-
ности борбе и/или осматрања у микро-
таласном опсегу. Јапанци већ имају ис-
куства са AESA радарима на авионима
F-2 типа Mitsubishi J/APG-1.

Предвиђа се да ће прототип тог
авиона остварити први лет 2014. или
2015, а увођење у оперативну употребу
очекује се 2027. године.

Јужнокорејски KF-X

Оно што је ЕF-2000 Typhoon за
Европу, јужнокорејски KF-X могао би да
постане за Далеки исток, односно, уко-
лико буде интересовања, можда чак и
глобално, чиме би постао јефтинија до-
пуна F-35 и у масеној класи са рецимо
F/A-18, МиГ-29 или кинеским Ј-31. Јужна
Кореја (удео од 60 одсто) удружила се
са Индонезијом (20 одсто), а постоје из-
гледи да се пројекту придруже још неке
државе, попут Турске, мада ту постоји
проблем јер Турска тражи да буде рав-
ноправан партнер. Они и те како имају
„у шаци” F-35, с обзиром на то да су по-
ручили стотинак апарата, а са евентуал-
ним укључивањем у програм KF-X могли
би да добију, како се верује, упола јеф-
тинији авион и приступ врхунским тех-
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нологијама, па чак и да евентуално за-
раде уколико би авион наишао на добру
прођу на тржишту. 

Јужнокорејанци су свесни да мо-
жда ни то неће бити довољно, јер је
процењено да имају 63 одсто техноло-
гије, па су предвидели ангажовање и
иностраних партнера, пре свега једне
од америчких компанија „Boeing” и
„Lockheed Martin”, односно шведског
„SAAB-a”, мада је последњи под знаком
питања с обзиром на недавни скандал
око наводне продаје поверљивих доку-
мената од једног пензионисаног јужно-
корејског генерала управо „SAAB-у”. 

„Boeing”, с друге стране, може ан-
гажовањем у том послу да добије одре-
ђену сатисфакцију за одбијање њиховог
Х-31 на конкурсу JSF, када је победу од-
нео „Lockheed Martin” F-35. „Lockheed
Martin”, такође, може да прихвати анга-
жовање, јер ће нови авион имати већи
ЕРП у односу на њихов F-35 (али мањи
од Rafale и EF-2000), а „Lockheed” је већ
ангажован на пројекту T/A-50 Golden
Eagle. Тешкоћу у тој сарадњи могла би
да представља чињеница да ће KF-X би-
ти упола јефтинији, али према могућно-
стима не упола мање способан, тако да
се очекује релативно висок однос ква-
литета и цене. Можда би се од овог про-
грама такође „овајдила” америчка спољ-
на политика, јер би ангажовањем њихо-
вих компанија добили веће покриће да
спрече продају тог авиона некој „непо-
добној” држави.

Такав избор партнера обезбеђује
„покривеност” у кључној карактеристи-
ци, која би требало да истакне KF-X и
смести га испред конкуренције у виду
ЕF-2000 и Rafale, а то је ниска ЕРП. По-
стоје индиције да ће авион имати Ѕ-тип
уводника, али је несумњиво да ће имати
и неизбежне премазе, профилисаност
трупа и радар типа AESA са ниским боч-
ним емисијама (LPI – Low Probability of
Intercept). Интересантно, иако немају
искуства у тој осетљивој и новој техно-
логији, Јужнокорејанци сматрају да су
довољно оспособљени да сами развију и
произведу такав тип радара. У прилог
им иде висок ниво технолошког развоја
у електронској индустрији, који је до-
стигао јапански. Поред тога, предвиђе-
на је употреба и инфрацрвеног сензора

зиром на то да већ имају
искуства са таквом аеро-
динамичном шемом, али
први нуди већу агилност у
лету и боље карактеристи-
ке у модерној блиској ва-
здушној борби, пре свега
у угаоној брзини неуста-
љеног заокрета. 

Авион ће имати два
мотора. За сада се разма-
трају амерички General
Electric F404 (такође кори-
шћен на домаћем T/A-50),
његова унапређена вари-
јанта F414 и европски
EJ200. Треба рећи да, иако
је први убедљиво најјефти-
нији, друга два имају знат-
но већи потисак, у класи
девет тона. Такође, од
друга два, можда највеће
шансе има F414, јер је
истих димензија као F404,
тако да у перспективи мо-
же да га замени на T/A-50
и вишенаменској верзији
која је у развоју, F/A-50,
при чему би постојала јед-
нака логистичка подршка
за одржавање домаћих
авиона. Посебно је инте-
ресантна могућност упо-
требе мотора F414 ЕРЕ, по-
тиска чак 120 kN, који је у
развоју.

Очекује се да ће KF-X
бити вишенаменски ави-
он, који ће у оперативној
употреби заменити аме-
ричке F-4D/E Phantom II и
F-5E/F Tiger II. Међутим, Ју-
жнокорејанци дају специ-
фикације које би KFX тре-
бало да има у поређењу са
модернијим KF-16: за 50

одсто већи борбени радијус, за 34 од-
сто дужи радни век змаја и друго. Како
сада ствари стоје, број произведених
примерака, уколико се пројекту не при-
друже још неки партнери, требало би
да буде више од 250 летелица за Јужну
Кореју, док би Индонезија за своје по-
требе набавила око 50 апарата. ƒ

Др Себастиан БАЛОШ
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и свеобухватног система за електрон-
ско ометање.

Објављени подаци упућују на чи-
њеницу да је пројекат још увек у врло
раном стадијуму развоја. То потврђује
и постојање две концепције које се раз-
матрају – конфигурација са делта кри-
лом и канардима KFX-201 и конвенцио-
нални KFX-101. Други пројекат за Јужну
Кореју представља сигурнији пут, с об-

Индонежански KFX С200, пандан KFX-201

Индонежански KFX С100, пандан KFX-101



Aircraft Manufacturing Corporation), ко ја је
са став ни део ки не ске ва зду хо плов не кор -
по ра ци је II.AVIC (China Aviation Industry
Corporation). 

Пр ва те сти ра ња но вих под си сте ма
но во ра зви је не ле те ли це оба вље на су у ле -
то 1999. го ди не. Те сти ра ње је за тим на -
ста вље но у не ко ли ко фа за. У пр вој, апри ла
2003. го ди не, оба вље ни су проб ни ле то ви
три про то ти па Z-10 (укуп но је за јед но оба -
вље но око 400 са ти на ле та). У дру гој фа зи,
2004. го ди не, у те сти ра ња су укљу че на још
три хе ли коп те ра Z-10, да би у тре ћој фа зи
би ло оба вље но ин тен зив но днев но-ноћ но
ле те ње. Ја ну а ра 2006. го ди не усле ди ле су
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Ј у р и ш н и х е л и к о п т е р Z - 1 0

На де ве тој ме ђу на род ној ва зду хо плов но-ко смич кој 
из ло жби Зху хаи, одр жа ној но вем бра про шле го ди не 
у Ки ни, па жњу по се ти ла ца и вој них струч ња ка иза зва ла
је ди на мич на де мон стра ци ја пр вог ки не ског ју ри шног
хе ли коп те ра

КИНЕСКО 
ИЗНЕНАЂЕЊЕ

П
р ви за лив ски рат (1990–1991)
не дво сми сле но је ис та као
уло гу и зна чај ју ри шних хе ли -
коп те ра на бој ном по љу. Био
је то до во љан сиг нал ки не -

ском вој ном ру ко вод ству да до не се од лу -
ку о за ме ни ви ше на мен ских на о ру жа них
хе ли коп те ра но вим ју ри шним хе ли коп те -
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ром. По сле два не у спе ла по ку ша ја на бав -
ке ру ских ле те ли ца Ми-28 и Ка-50/52, Ки -
не зи су кра јем де ве де се тих го ди на у нај -
ве ћој тај но сти при сту пи ли раз во ју свог
ју ри шног хе ли коп те ра озна ке Z-10. По -
сао је по ве рен 602. ис тра жи вач ком ин -
сти ту ту и ва зду хо плов ној про из вод ној
кор по ра ци ји „Хар бин” (HAMC – Harbin



но ве фа зе у ко ји ма су те сти ра ни на о ру жа -
ње, укљу чу ју ћи бој на га ђа ња, и сен зо ри.
Три го ди не ка сни је сви хе ли коп те ри пре -
да ти су ки не ским ору жа ним сна га ма на
про ве ру ква ли те та. У са ста ву ки не ске коп -
не не вој ске тре нут но се на ла зи 48 хе ли -
коп те ра Z-10, рас по ре ђе них у че ти ри
еска дри ле, ко је су у са ста ву че ти ри хе ли -
коп тер ске бри га де.

Ар хи тек ту ра кон струк ци је

Ју ри шни хе ли коп тер Z-10 пр ви је ки -
не ски хе ли коп тер за чи ју кон струк ци ју је
ко ри шће на са вре ме на ра чу нар ска тех но -
ло ги ја. У ве ли кој ме ри је на пра вљен од
ком по зит них ма те ри ја ла, а по себ на па -
жња по све ће на је оси гу ра њу ве ро ват но -
ће пре жи вља ва ња ле те ли це и по са де у
слу ча ју ван ред них (при нуд них) сле та ња.

На пр ви по глед Z-10 на ли ку је ве ћи ни
са вре ме них ју ри шних хе ли коп те ра. У то
уве ра ва ју основ ни еле мен ти ле те ли це:
сте пе на сто по ста вље на тан дем ка би на
(на пред ни шан џи ја/опе ра тор, иза и из над
пи лот), нос са ку по лом у ко јој су сме ште -
ни оп то е лек трон ски сен зо ри, ис под но са
угра ђен топ, ша си ја ти па три ци кла (пар
глав них точ ко ва и реп ни то чак) и крат ко
но се ће кри ло за сме штај спољ ног бор бе -
ног или дру гог ко ри сног те ре та. Са до ње
и са обе боч не стра не ка би не су за шти ће -
не окло пом од ком по зит ног ма те ри ја ла,
док су њи хо ве по вр ши не та ко об ра ђе не
да спре ча ва ју за сле пљи ва ње по са де од
сна жни је све тло сти. Ујед но, по са ду шти -
те од деј ства му ни ци је до ка ли бра 12,7
mm и од шрап нел ских фраг ме на та. У сре -
ди шњем де лу ле те ли це сме штен је ре зер -
во ар за го ри во, та ко ђе за шти ћен окло пом
од ком по зит ног ма те ри ја ла. Хе ли коп тер
је опре мљен са пе то кра ким глав ним ро то -
ром и че тво ро кра ким реп ним ро то ром.

Ави о ни ка и сен зо ри

Раз вој ави о ни ке и ње ну ко нач ну ин -
те гра ци ју у хе ли коп тер Z-10 оба вио је
613. ис тра жи вач ки ин сти тут уз по моћ
Фран цу ске и Изра е ла (из ра да хар две ра)
и соп стве не про грам ске апли ка ци је
(софт ве ра) стан дар да GJV 289A, ко ја од -
го ва ра аме рич ком стан дар ду MIL-STD
1553B. По ме ну ти стан дар ди хе ли коп те -
ру омо гу ћа ва ју но ше ње и упо тре бу за -
пад них ору жа них си сте ма и дру гог ко ри -
сног те ре та, пре све га сен зо ра.

У хе ли коп тер Z-10 угра ђен је пот пу -
но ин те гри сан на ви га циј ски си стем, за -
сно ван на та ко зва ној отво ре ној си стем -
ској ар хи тек ту ри ко ја омо гу ћа ва ње го ву
над град њу и за ме ну са но ви јим си сте -
мом, а ко ји ба зи ра ју на инер ци јал ној (INS
– Inertial Navigativon System) и са те лит -
ској (GPS – Global Positioning System) на -
ви га ци ји. Са те лит ска на ви га ци ја тре ба
да омо гу ћи из бор из ме ђу аме рич ке
(ГПС), ру ске (ГЛО НАСС), ки не ске (Бе и -
доу) и европ ске (Га ли лео) са те лит ске на -
ви га циј ске мре же. У по чет ку је био угра -
ђен пул си ра ју ћи До пле ров ра дар, ко ји је
ка сни је за ме њен ефи ка сни јим ра дар -
ским си сте мом на ме ње ним за из бе га ва -
ње пре пре ка и пра ће ње кон фи гу ра ци је
те ре на. Са да угра ђе ни ра дар ски ви си но -
мер у пер спек ти ви ће би ти за ме њен ла -
сер ским ви си но ме ром.

Ко му ни ка ци о ни па кет Z-10 об у хва -
та си стем за без бед ну ин тер ну (уну тра -
шњу) и екс тер ну (спољ ну) ко му ни ка ци ју
по са де са коп не ним, по мор ским и ва зду -
хо плов ним сна га ма.

Оп то е лек торн ски си сте ми ки не ског
ју ри шног хе ли коп те ра сме ште ни су у ку -
по ли ис под но са ле те ли це, а на ме ње ни
су за от кри ва ње и пра ће ње (мар ки ра ње)
ци ље ва. Об у хва та ју днев ну ТВ ка ме ру,
ноћ ну ка ме ру, сли ков ну ИЦ ка ме ру и си -
стем за ла сер ско озна ча ва ње ци ље ва.
Ки не ски струч ња ци раз ви ја ју ин те гри сан
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Пре ма стра ним из во ри ма за ави о ни -
ку у кок пи ту раз ви је не су две кон фи гу ра -
ци је – јед на од слич ног фран цу ског си сте -
ма, док је дру га про из вод ки не ских струч -
ња ка. Обе има ју исти про вид ни хо ло грам -
ски по ка зи вач (HUD), а ме ђу соб но се раз -
ли ку ју у рас по ре ду и бро ју упо тре бље них
под си сте ма. Је дан има три ви ше на мен ска
ко лор-екра на од те ку ћих кри ста ла (LCD –
Liquid Ceystal Display), а дру ги два, та ко ђе
ви ше на мен ска LCD екра на, али ве ћа. Обе
кон фи гу ра ци је по са ди омо гу ћа ва ју оп ти -
ма лан по глед у све ин фор ма ци је ко је се
од но се на рад хе ли коп те ра, ње гов лет и
из вр ше ње бор бе них за да та ка. Но ви хе ли -
коп тер пр ви је у Ки ни у ко ји је угра ђен си -
стем HOTAS (Hands On Throttle And Stick),
ко ји пи ло ту омо гу ћа ва при ступ свим ви -
тал ним функ ци ја ма ле те ли це пре ко пре -
ки да ча, ко ји су по ста вље ни на ру чи ци га са
и па ли ци за упра вља ње.

Де мон стра ци ја лет них мо гућ но сти

Хе ли коп тер је дуг 14,15 m, преч -
ник глав ног ро то ра је 13 m, ви си на
3,85 m, ма са пра зног 5.540 kg, нај ве ћа
по лет на ма са плус 7.000 kg, бр зи на ве -
ћа од 270 km/h, до лет ве ћи од 800 km,
нај ви ша ви си на ле та око 6.300 m, а бр -
зи на пе ња ња 12 m/s).

Одлике



ди ги та ли зо ван ра дар ски си стем са ми ли -
ме тар ским под руч јем ра да озна ке YH (Yu
Huo), с јед ном ан те ном, на лик аме рич ком
ра дар ском си сте му AN/APG-78, ко јим су
опре мље ни ју ри шни хе ли коп те ри AH-
64D Аpache Longbow. По са да је опре -
мље на са HMD (Helmed Mounted Display)
шле мо ви ма са по ка зи ва чем.

Но ви ки не ски хе ли коп тер та ко -
ђе има ин те гри сан си стем YH-96 за
деј ство у усло ви ма елек трон ског
ра то ва ња, ко ји об у хва та ра дар ски
си  стем, си стем
упо  зо ре ња на ра -
дар ски и ла сер ски
за хват ле те ли це од
стра не про тив ни ка
(RWR/ LWR – Radar
Warning Receiver/
Laser Warning Rece -
iver), те са си сте -
мом за елек трон ску
по др шку и про ти -
ве лек трон ско деј -
 ство (ESM/ACM –
Electronic Support
Measures/Electronic
Counter Measures).
Пре ма не ким по да -
ци ма си стем YH-96
тре ба да ра ди пот -
пу но ау то ма ти зо ва -
но – од уо ча ва ња опа сно сти до лан -
си ра ња то плот них и ра дар ских ма -
ма ца, ак ти ви ра ња си сте ма за оме -
та ње сен зо ра про тив ни ка и оме та -
ње си сте ма за во ђе ње ра ке та про -
тив ва зду шне од бра не на хе ли коп -
тер.

По гон ски агре гат

Још то ком раз во ја про гра ма сред њег
хе ли коп те ра (CMH – China Medium
Helicopter), ки не ски струч ња ци су о чи ли су
се са не ко ли ко тех но ло шких про бле ма, ра -
ди че га су по тра жи ли по моћ за пад них
струч ња ка у обла сти про из вод ње мо то ра
(„Рratt&Whitney”, Canada), глав ног ро то ра
(„Eurocopter”) и под си сте ма за пре нос сна -
ге („AgustaWestland”). До 2001. го ди не зна -
чај ну по моћ Ки не зи ма пру жа ла је и Ју жна
Афри ка (фир ма „Denel”).

И код раз во ја по гон ског агре га та
за хе ли коп тер Z-10 ки не ски струч ња ци
ста вље ни су пред уо би ча је не по те шко -
ће. То ком раз во ја они ни су има ли на

рас по ла га њу до ма ће мо то ре. Ка ко је
дво мо тор ни хе ли коп тер Z-10 мо ду лар -
не кон струк ци је омо гу ћа вао упо тре бу
са вре ме них тур бо о сних мо то ра, Ки не зи
су се опре де ли ли за три вр сте ових мо -
то ра – ру ски Кли мов ВК-2500, ка над ски
Pratt&Whitney Canada PT6C-67C и укра -
јин ски Motor-Sich ТВ-117. Ка ко пре ма
тех нич кој кла си фи ка ци ји сви на ве де ни
мо то ри при па да ју тре ћој ге не ра ци ји, Ки -
не зи су се, пре ма не про ве ре ним ин фор -
ма ци ја ма, опре де ли ли за раз вој соп стве -

не ва ри јан те тур бо о сног мо то ра MTU
Turbomeca Rolls-Royce MTR 390, ко јим је
опре мљен „Eurocopter-ов” ју ри шни хе ли -
коп тер „ти гар”. Ва ри јан та тог мо то ра
има ће сна гу од 1.000 kW, а би ће раз ви је -
на уз ру ску и укра јин ску тех нич ку по моћ.
За свој ју ри шни хе ли коп тер Ки на на ме -
ра ва у до глед ној бу дућ но сти да раз ви је
нов мо то ра сна ге 1.500 kW, чи ме ће у
зна чај ној ме ри по ди ћи ње го ву но си ву
спо соб ност.

На о ру жа ње

Ар се нал на о ру жа ња ју ри шног хе ли -
коп те ра Z-10 у осно ви ба зи ра на ми тра -
ље зи ма – ка ли бра 7,62 mm, 12,7 mm и 14,5
mm, то по ви ма – ка ли бра 23 и 25 mm (по -
сто ји мо гућ ност уград ње и то па ка ли бра
30 mm) и во ђе ним и не во ђе ним ра ке та ма.
Ми тра ље зи ка ли бра 7,62 и 12,7 mm су у
јед но/дво цев ној ва ри јан ти, док је 14,5 mm
у јед но цев ној ва ри јан ти. Пред ност ми тра -
ље за над то по ви ма је у то ме да је њи хо во

хо ри зон тал но по ље деј ства 180 сте пе ни,
док је код то по ва 130 сте пе ни. По сто ји и
мо гућ ност уград ње ба ца ча гра на та ка ли -
бра 30 и 40 ми ли ме та ра. Ар се нал не во ђе -
них ра ке та об у хва та јед но цев не лан се ре
ка ли бра од 20 до 130 mm и ви ше цев не ка -
ли бра од 57 до 90 ми ли ме та ра. 

За про ти во клоп ну бор бу хе ли коп тер
Z-10 на о ру жан је ра ке та ма ки не ске про из -
вод ње HJ-8 (ма са 25 kg, ду жи на 1,56 m, ка -
ли бар 120 mm, чвр сто ра кет но го ри во, до -
мет 3.000–6.000 m, жи ча ни на чин во ђе ња),

HJ-9 (ма са 37 kg, ду жи -
на 1,2 m, ка ли бар 152
mm, тан дем бој на гла -
ва, чвр сто ра кет но го -
ри во, по лу ак тив но ра -
дар ско во ђе ње, HJ-9A
и HJ-10B ла сер ски си -
стем во ђе ња) и HJ-10
(ма са 50 kg, чвр сто ра -
кет но го ри во, до мет
око 10 километара,
ИЦ са мо на во ђе ње,
по  лу ак тив но ла сер ско
во ђе ње, ТВ и ак тив но
ра дар ско са мо на во ђе -
ње). По след ња ра ке та
је екви ва лент аме рич -
ке AGM-114 Нellfire.
За про тив хе ли коп тер -
ску бор бу оп ре мљен је

ра ке та ма ва зду х–ва здух TY-90 (ма са 20 kg,
ду жи на 1,9 m, ка ли бар 90 mm, бој на гла ва
ма се три ки ло гра ма, бли зин ско-удар ни
упа љач, чвр сто ра кет но го ри во, до мет 0,5
до шест ки ло ме та ра, вр ху нац ле та шест
ки ло ме та ра).

Ди на мич ка пре зен та ци ја но вог ки -
не ског ју ри шног хе ли коп те ра Z-10, из ве -
де на пред број ним гле да о ци ма и вој ним
струч ња ци ма, по ка за ла је да су ки не ски
кон струк то ри бор бе них си сте ма и њи хо -
ва вој на ин ду стри ја ус пе ли да про из ве ду
још је дан бор бе ни си стем вр хун ског тех -
нич ко-тех но ло шког ква ли те та, ко ји ће на
свет ском тр жи шту на о ру жа ња би ти зна -
ча јан кон ку рент по сто је ћим ју ри шним
хе ли коп те ри ма. Вој ни струч ња ци су за -
кљу чи ли да ће у до глед ној бу дућ но сти
Ки не зи и да ље из не на ђи ва ти свет раз во -
јем и про из вод њом нај са вре ме ни јих бор -
бе них си сте ма, ко ји ће се на ћи у са ста ву
ки не ских ору жа них сна га. ƒ

Ста ни слав АР СИЋ
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П и ш т о љ П М

П
о сле за вр шет ка Дру гог свет -
ског ра та со вјет ски стра те -
зи до шли су до за кључ ка да
пи штољ као лич но оруж је
има огра ни че ну упо треб ну

вред ност у ар ми ји. Из Со вјет ске ар ми је
(ка ко је од 25. фе бру а ра 1946. го ди не
пре и ме но ва на до та да шња Рад нич ко-се -
љач ка Цр ве на ар ми ја) до шли су зах те ви
за но вим пи што љем за офи цир ски ка дар,
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ко ји би био ком пакт ни ји и без бед ни ји за
упо тре бу од То ка ре ва ТТ, са ме ха ни змом
за оки да ње дво стру ког деј ства и сло бод -
ним за тва ра чем, у ка ли бру ко ји ће има ти
ве ћу за у став ну моћ од мет ка ка ли бра
7,62×25 mm ТТ.

Кра јем 1945. го ди не рас пи сан je
кон курс за из бор но вог по лу а у то мат ског
пи што ља, за ко ји су кон курс ној ко ми си ји
сво је про јек те пре да ли на увид во де ћи

со вјет ски кон струк то ри оруж ја. У по чет -
ку је у тех нич ко-так тич ким зах те ви ма за
но ви пи штољ пред ви ђе на из ра да две ва -
ри јан те – у ка ли бри ма 7,65×17 mm (7,65
mm Browning) и 9×17 mm (9 mm крат ки).
Про то ти по ви пи што ља со вјет ских кон -
струк то ра, а и не ко ли ко за пад них мо де -
ла, под врг ну ти су ис пи ти ва њи ма у тем -
пе ра тур ном ди ја па зо ну од -60 до +40
сте пе ни Цел зи ју са, под ма зи ва ни гу стим
ма зи ви ма и пот пу но су ви, за си па ни пе -
ском и бла том.

У пр вој ета пи па ра лел них те сти ра -
ња, про ве де них у про ле ће 1949. го ди не,
нај бо ље се по ка зао пи штољ кон струк -
ци је Ба ри ше ва, а од мах за њим је био
Ма ка ров. У дру гој ета пи ис пи ти ва ња,
про ве де них у зи му 1949. го ди не на по -
ли го ну Шчу ро во, би ло је пред ви ђе но да
се из сва ког пи што ља ис па ли по 3.000

Сва ко вре ме има оруж је ко је га је обе ле жи ло. 

Ако је Ру си ју у вре ме Ок то бар ске ре во лу ци је обе ле жио

ре вол вер „на ган”, то ком Дру гог свет ског ра та пи штољ

ТТ, он да је по сле рат не го ди не, све до рас па да СССР-а,

без сум ње, обе ле жио пи штољ ко ји но си име свог 

кон струк то ра – Ни ко ла ја Фјо до ро ви ча Ма ка ро ва.

ДРУГ МАКАРОВ



ме та ка. Ре зул та ти су би ли не дво сми сле -
ни: пи штољ Ба ри ше ва био је пре ци зни -
ји, али и знат но осе тљи ви ји на за пр ља -
ност, док је пи штољ Ма ка ро ва био из у -
зет но по у здан, јед но став ни је кон струк -
ци је и јеф ти ни ји за про из вод њу. Осим
то га, Ма ка ров је на јед но ста ван на чин
ре шио про блем по у зда ног уво ђе ња у
цев зде па стог 9-ми ли ме тар ског мет ка –
про ши рио је зад њи део ле жи шта мет ка
и увод не рам пе.

Но ви ме так

У вре ме кон курс них ис пи ти ва ња, у
СССР-у се по ја вио но ви ме так ка ли бра
9×18 mm, са за ни мљи вом пред и сто ри -
јом. На и ме, још по ло ви ном три де се тих
го ди на у Не мач кој су уви де ли да ни је це -
лис ход но на о ру жа ва ти све вој не струк -
ту ре пи што љи ма пу ног фор ма та и сна -
жног ка ли бра. Ору жа не сна ге на ци стич -
ке Не мач ке тра жи ле су јед но стан дар ди -
зо ва но оруж је у до вољ но сна жном ка ли -
бру, али ко је би мо гло да се ко ри сти у пи -
што љи ма са сло бод ним за тва ра чем, што
по вла чи и ни ску це ну. Фа бри ка GECO
раз ви ла је 1936. го ди не ме так на зван
9 mm Ultra, са ду жи ном ча у ре од 18 mm
и ба ли стич ким ка рак те ри сти ка ма ко је су
би ле из ме ђу „крат ке де вет ке” (9×17 mm)
и „ду ге де вет ке” (9×19 mm), али је из би -
ја ње Дру гог свет ског ра та осу је ти ло ма -

сов но уво ђе ње у на о ру жа ње пи што ља
„вал тер” ПП у том ка ли бру.

По сле ра та Со вје ти су до шли до за -
кључ ка да ће пи штољ у но вим ра то ви ма
има ти огра ни че ну упо треб ну вред ност.
Ка ко су и они по шли од слич них зах те ва,
то ком 1949. го ди не по ја вио се ме так ве -
о ма сли чан не мач ком 9 mm Ultra. Но ви
со вјет ски ме так раз вио је Б. В. Сјо мин
(за јед но са Н. М. Је ли за ро вим раз вио је
по зна ти „сред њи” ме так 7,62×39 mm) из
на уч но и стра жи вач ког ин сти ту та НИИ-
61. Као осно ва за но ви ме так узе та је ча -
у ра ка ли бра 7,62×25 mm ТТ, ко ја је сре -

за на на 18 mm од дан це та, па је по ста ла
ци лин дрич на. Ње на ма са са ини ци јал -
ном ка пи слом је 3,5–3,6 гра ма. У ча у ри се
на ла зи 0,25 g ни тро це лу ло зног ба ру та
П-125. 

Упо тре бље но је ожи вал но зр но
преч ни ка 9,2 mm и ду жи не 11–11,5 mm,
са олов ним је згром и ба кар ном ко шу љи -
цом ма се 6,1 g (1,5 g ко шу љи ца и 4,6 g је -
згро), што да је по преч но оп те ре ће ње зр -
на од 9,58 g/cm². Тај ме так ис па љен из пи -
што ља ПМ раз ви јао је при ти сак у це ви
од око 117,5 MPa, по чет ну бр зи ну од 300
до 315 m/s и енер ги ју зр на на усти ма це -
ви у оп се гу од 270 до 305 J. Ка ко је од лу -
ка о из бо ру но вог пи што ља од ла га на,
Ма ка ров је имао вре ме на да уви ди пред -
но сти Сјо ми но вог мет ка и ко нач ну ва ри -
јан ту свог пи што ља ба зи ра на ње му. 

Кра јем ја ну а ра 1949. го ди не та да -
шњи ми ни стар за на о ру жа ње Д. Ф. Ус -
ти нов из дао је на ред бу да се то ком на -
ред них шест ме се ци у Ижев ском ме ха -
нич ком за во ду („Ижмех”) из ра ди опит на
пар ти ја од 5.000 пи што ља, на ме ње них за
ис пи ти ва ње у је ди ни ца ма. То ком да љих
ис пи ти ва ња Ма ка ров је из ме нио пар
про бле ма тич них де та ља у ме ха ни зму за
оки да ње, због ко јих је до ла зи ло до опа -
ље ња ако би пи штољ пао на твр ду под -
ло гу. На кра ју, 1951. го ди не, та кав пи -
штољ усво јен је у на о ру жа ње Со вјет ске
ар ми је под озна ком ПМ (Пи сто лет Ма ка -
ро ва) и ин дек сом ГРАУ (Глав на Ра кет но-
ар ти ље риј ска Упра ва) 56-А-125, а ње го ва
се риј ска про из вод ња по ве ре на је
„Ижме ху”. 

Прост к’о па суљ

У кон струк ци ји ПM за и ста су упо -
тре бље ни еле мен ти већ ви ђе ни на не -
мач ком „Вал те ру” ПП („Walther” PP, од
Polizei Pistole – по ли циј ски пи штољ), ко -
ји је не сум њи во био нај у спе шни ји ма ло -
га ба рит ни пи штољ са сло бод ним за тва -
ра чем и ме ха ни змом за оки да ње дво -
стру ког деј ства из ме ђу два ра та, па је
за то че сто ко пи ран. Због то га се ПМ
ван гра ни ца СССР-а че сто ка рак те ри ше
као ко пи ја „вал те ра” ПП, на ста ла по сле
со вјет ског за у зи ма ња фа бри ке у ко јој се
про из во дио.

Исти на је да је „Вал те ро ву” фа бри ку
у Це ла-Ме ли су, у Ти ри лин ги ји, у цен трал -
ној Не мач кој, у про ле ће 1945. го ди не за у -
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Пи штољ Ма ка ро ва – ПМ

Од на стан ка до да на шњих да на
раз ви је но је бар ту це нај ра зли чи ти јих
ти по ва зр на за ме так ка ли бра 9 mm
Ма ка ров, ме ђу њи ма су и ин те ре сант -
ни ме ци са екс пан зи о ним зр ни ма
СП-7, са зр ни ма сни же не про бој но -
сти СП-8, са пан цир ним зр ни ма ПБМ,
са че лич ним зр ном без ко шу љи це, са
ла ким зр ном ви со ке бр зи не ти па THV.
Ако се то ме до да ју и ме ци са ко мер -
ци јал ног тр жи шта са нај ра зли чи ти јим
кон струк ци ја ма зр на, спи сак на ра ста
на де се ти не нај ра зли чи ти јих вр ста
ме та ка.

За сваку намену
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зе ла Тре ћа аме рич ка ар ми ја. Раз гра бље на
је ве ли ка ко лек ци ја раз ли чи тих мо де ла
оруж ја, а до бар део тех нич ке до ку мен та -
ци је уни штен је или је про сто про пао.
Град и фа бри ка тек по сле Потс дам ске
кон фе рен ци је, у ју ну 1945. го ди не, по ста -
ју део со вјет ске оку па ци о не зо не. Оно
што је до та да пре о ста ло од ма шин ског
пар ка фа бри ке „Вал тер” Со вје ти су пре -
не ли у СССР, а фа брич ке згра де сру ши ли.

Функ ци о ни са ње ау то ма ти ке пи -
што ља Ма ка ро ва за сно ва но је на прин -
ци пу ко ри шће ња по врат ног тр за ја сло -
бод ног за тва ра ча. То зна чи да се по у зда -
но за бра вљи ва ње це -
ви, све док при ти сак у
њој по сле опа ље ња
мет ка не опад не на
без бе дан ни во, оства -
ру је на ра чун инер ци је
на вла ке и си ле по врат -
не опру ге. Ово је ре -
ше ње са ко јим је, пре -
ко де се ти не раз ли чи -
тих мо де ла пи што ља,
имао при ли ку да се
упо зна ши рок круг љу -
ди. Та ко ђе, мно ге опе -
ра ци је на ПМ-у исте су
као и код ве ћи не дру -
гих пи што ља. Због то га
ће овом при ли ком би ти
ре чи са мо о на чи ну
функ ци о ни са ња коч ни -
це и ме ха ни зма за оки -
да ње ПМ-а.

На зад њем де лу
ле вог бо ка на вла ке, у
зо ни на ре за за ре пе ти -
ра ње, на ла зи се про -
фи ли са но ле жи ште ко -
ман де коч ни це са по -
ло жа ја: го ре – за ко че -
но и до ле – от ко че но.
Ка да је коч ни ца ак ти -
ви ра на, она бло ки ра
на вла ку у пред њем по -
ло жа ју, бло ки ра за пи -
ња чу и шти ти удар ну иглу од кон так та
са уда ра чем. Исто вре ме но, бло ки ран је
уда рач и не мо же се за пе ти у зад њи по -
ло жај. Ако се коч ни ца ак ти ви ра са уда -
ра чем у зад њем по ло жа ју, до ла зи до ње -
го вог без бед ног от пу шта ња, тј. коч ни -
ца има и функ ци ју „де ко ке ра”.

оба ра че шар нир но је спо је на тзв. по лу -
ги ца за на пи ња ње – она по вла чи уда рач
уна зад све док зуб по до пру же не за пи ња -
че на за хва ти урез на уда ра чу. Да љим по -
вла че њем оба ра че, про фил на по лу ги ци
за на пи ња ње из ди же зуб за пи ња че и
осло ба ђа уда рач, ко ји под деј ством ши -
ро ког пе ра ли сна те удар не опру ге ро ти -
ра, спу шта се на удар ну иглу, по сле че га
до ла зи до опа ље ња.

У ре жи му јед но стру ког деј ства уда -
рач тре ба да је до ве ден у зад њи по ло жај,
та ко што га нап не сам стре лац, или је то
учи ни ла са ма ау то ма ти ка пи што ља то -

ком прет ход ног рад ног ци клу са. И опет,
као и у слу ча ју ре жи ма дво стру ког деј -
ства, по вла че њем оба ра че про фил на по -
лу ги ци за на пи ња ње из ди же зуб за пи ња -
че и осло ба ђа уда рач, што до во ди до
опа ље ња. По сле опа ље ња стре лац от пу -
шта оба ра чу, и она, по ти ски ва на по лу гом
оба ра че ко ја је под деј ством уског пе ра
удар не опру ге, до ла зи у пред њи по ло жај.
У исто вре ме, по лу ги ца за на пи ња ње
под вла чи се ис под зу ба за пи ња че, чи ме
је ме ха ни зам за оки да ње спре ман за но -
ви ци клус. 

Као и код још не ко ли ко „мул ти та -
скинг” де ло ва ПМ-а, уло гу раз два ја ча
паљ бе на се бе пре у зи ма по лу ги ца за на -
пи ња ње. Ис пуст на ње ном гор њем де лу
ула зи у про фи ли са ни жлеб са до ње стра -
не бло ка за тва ра ча на на вла ци. Уло га тог
про фи ли са ног жле ба је да во ди ис пуст
по лу ги це за на пи ња ње у де сно и та ко је
одво ји од за пи ња че, а ти ме по сред но и
оба ра чу, у свим фа за ма, осим ка да је на -
вла ка у пред њем по ло жа ју и ка да је пи -
штољ спре ман за опа ље ње.

Ме ха ни зам за оки да ње

У ме ха ни зам за оки да ње ин те гри -
сан је за ни мљив си гур но сни си стем. Ако
оба ра ча ни је по ву че на, а из не ког раз -
ло га се до го ди да зуб за пи ња че спад не
са уре за ка да је уда рач у зад њем по ло -
жа ју, не ће до ћи до опа ље ња јер ће зуб
за пи ња че за пе ти за дру ги, без бед но сни
урез и за у ста ви ти уда рач. Због ге о ме -
три је уда ра ча и кра ја ли сна те удар не
опру ге уда рач је за ро ти ран уна зад за
из ве стан угао и не до ди ру је удар ну иглу,
а исто вре ме но се зуб за пи ња че на ла зи

Де таљ ме ха ни зма за оки да ње: 1. уда рач, 2. за пи ња ча, 
3. по лу ги ца за на пи ња ње. На уда ра чу се мо гу за па зи ти два
уре за: А. – онај у ко га упи ре зуб за пи ња че ка да је уда рач 
у зад њем по ло жа ју и Б. – без бед но сни урез, ко га за пи ња ча „ло ви”
сво јим зу бом, у слу ча ју да до ђе до не на мер ног осло ба ђа ња
уда ра ча са пр вог уре за

Де ло ви ме ха ни зма за оки да ње

Ко ман да коч ни це на зад њем де лу ле вог бо ка
на вла ке: го ре – уко че но, до ле – от ко че но

запињача

ударач

полуга за
напињање

полуга
обараче

обарача

ис пред без бед но сног уре за на уда ра чу. 
Ме ха ни зам за оки да ње је јед но стру -

ког и дво стру ког деј ства, тзв. SA/DA. У
ре жи му дво стру ког деј ства, ка да је уда -
рач у пред њем по ло жа ју, по вла че њем ре -
па оба ра че са њим спо је на по лу га оба ра -
че кре ће на пред. На зад њи крај по лу ге
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Про то ти по ви де ветоми ли ме тар ских 
пи што ља Ма ка ро ва из 1947. и 1948. го ди не

Ди мен зи је мет ка ка ли бра 9 mm ПМ

Кла си ка жан ра

Чи тав пи штољ, осим ко ри ца, из ра -
ђен је од че ли ка. Цев, хро ми ра на уну тра,
је фик сна, упре со ва на у усад ник и до дат -
но оси гу ра на чи ви јом, а по врат на опру га
је по ста вље на око ње. ПМ има отво ре не
фик сне ни ша не, сит ни је од стан дар да за
да на шње вре ме. Пред њи ни шан ши ри не
5 mm ин те гри сан је са на вла ком, док је
зад њи, са ши ри ном про ре за 1,9 mm, „ла -
сти ним ре пом” спо јен са на вла ком, та ко
да је од ред ни ца фик сни са мо услов на –
гру па по го да ка мо же се по ме ра ти по
прав цу уз по моћ ме син га ног из би ја ча
или слич ног ала та. Чи та вом ду жи ном
гор ње стра не на вла ке, од пред њег до
зад њег ни ша на (уда ље ни је дан од дру гог
128,5 mm), про те же се уска ра дло ва на
тра ка, ко ја спре ча ва ре флек си ју и стрел -
цу олак ша ва ни ша ње ње. 

На де сном бо ку на вла ке на ла зи се
овал ни отвор за из ба ци ва ње ис па ље них
ча у ра и из вла кач иза ње. Удар на игла
ПМ-а је у бло ку за тва ра ча и пот пу но је
сло бод на, без опру ге ко ја је вра ћа у зад -

епок сид ном смо лом, са
глат ком зад њом по вр ши -
ном и зве зда ма у кру гу на
боч ним стра ни ца ма са
сит ним на ре зи ма. Об у -
хват на ко ри ца од го ва ра и
стрел ци ма са ма њом ша -
ком и за јед но руч ни хват.

На до њем кра ју ле ве стра не ру ко хва та
по ста вље на је ал ки ца за гај тан.

Пи штољ ПМ ко ри сти по у зда не, јед -
но ред не окви ре јед но став не кон струк ци -
је, ка па ци те та осам ме та ка. Утвр ђи вач
окви ра на ла зи се на зад њем де лу до њег
кра ја ру ко хва та, што је ре ше ње ко је од
стрел ца зах те ва при ла го ђа ва ње. Не ко ме
ово ре ше ње мо же да се учи ни ин фе ри ор -
ни јим у од но су на да нас стан дард не утвр -
ђи ва че чи ја се ко ман да (дуг ме) на ла зи на
ру ко хва ту, у зо ни ко ре на бра ни ка оба ра -
че. Раз лог због ко га је упо тре бље но та -
кво ре ше ње је су при ту жбе на не на мер но
ис па да ње окви ра на пи што љи ма ТТ, ка да
би се но си ли у слу жбе ној фу тро ли. Тре ба
по ме ну ти и то да ПМ не ма ни ка кав си гур -
но сни ме ха ни зам ко ји оне мо гу ћа ва оки -
да ње ако оквир ни је на свом ме сту.

Као и код ве ћи не пи што ља, по сле ис -
па љи ва ња по след њег мет ка из окви ра, за -
у став ник на вла ке, по ти ски ван на ви ше је -
зич ком, ко ји се на ла зи на до но са чу ме та -
ка, за у ста вља на вла ку у зад њем по ло жа ју. 

Не пот пу но рас кла па ње ПМ сле ди
про це ду ру рас кла па ња „вал те ра” ПП,
код ко га се по вла че њем на ни же бра ни ка
оба ра че из вла чи гра нич ник хо да на вла -
ке, по сле че га се по вла чи у крај њи зад њи
по ло жај, из ди же њен зад њи крај и по ти -
ски ва њем на пред свла чи са це ви. Та да је
пи штољ спре ман за чи шће ње и под ма зи -
ва ње.

Фу тро ла за ПМ је кла сич ног за тво -
ре ног вој ног кро ја, из ра ђе на од ко же.
Њу ка рак те ри ше, осим џе па за ре зер -
вни оквир, по сто ја ње две ко жне уши це
за но ше ње чи сти чи це. Ка ко је из та кве
ду бо ке фу тро ле ве о ма те шко бр зо из ва -
ди ти пи штољ, по ста вље на је и ко жна

њи по ло жај или си гур но сног бло ка. Та ква
кон струк ци ја ни ка да ни је би ла пред мет
при ту жби на не до вољ ну без бед ност за
стрел ца. 

Од по чет ка про из вод ње ПМ је ком -
пле ти ран об у хват ном ко ри цом цр вен ка -
сто мр ке бо је од тек сто ли та – на сла га них
сло је ва син те тич ких вла ка на спо је них

У сво јој кон струк ци ји ПМ-а има
до вољ но ори ги нал них ре ше ња ко ја га
одва ја ју од „вал те ра” ПП. На при мер,
ПМ се са сто ји укуп но од 32 де ла, док
„вал тер” ПП има 44. Због мак си мал не
оп ти ми зи ра но сти кон струк ци је ПМ-а,
је дан део мо же да има ви ше функ ци ја.
Не ки од при ме ра за то су до њи део
удар не опру ге, ко ји има уло гу утвр ђи -
ва ча окви ра, за тим коч ни ца, ко ја осим
сво је основ не уло ге, за др жа ва удар ну
иглу на свом ме сту, или из ба ци вач ис -
па ље них ча у ра, ко ји је ин те гри сан у за -
у став ник на вла ке.

Мултифункционалност

Је дан од пи што ља 
из про то тип ске пар ти је
про из ве де не у Ту ли, по клон
та мо шњих ору жа ра 
Ј. В. Ста љи ну по во дом 
ње го вог 70. ро ђен да на
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тра чи ца чи јим по вла че њем на ви ше пи -
штољ би ва де ли мич но из ву чен на по ље,
па га је лак ше и бр же ухва ти ти за ру ко -
хват и из ву ћи.

Дру ги про из во ђа чи

Ори јен та ци ја СССР-а на пи штољ са
сло бод ним за тва ра чем ка ли бра 9 mm по -
ву кла је и дру ге зе мље ис точ ног бло ка и
Ки ну у том прав цу. Пр во су Ки не зи за по -
че ли ли цен цну про из вод њу ПМ под
озна ком Тип-59 у ка ли бру 9 mm Ма ка ров
и Tип-59А у ка ли бру 9 mm крат ки. Они су
још кра јем осам де се тих го ди на пре по -
зна ли ин те ре со ва ње ку па ца на За па ду за
оруж ја ко ја се ко ри сте иза „гво зде не за -
ве се”, па су по че ли пр о из вод њу пи што -
ља „Norinco” Type 59 за ци вил но тр жи -
ште. 

То ком 1957. го ди не, за ПМ се опре -
де ли ла и Не мач ка Де мо крат ска Ре пу бли -
ка, па је у кон це р ну „Ernst Thaelmann
Werke” у Су лу за го ди ну да на осво је на
ли цен ца и по че ла про из вод ња „Pistole
М”. Ди рек тор фа бри ке Вал тер Гер мер и
управ ник раз вој ног оде ље ња Ха ри Шмит
ин си сти ра ли су да се ску па тех но ло ги ја
об ра де ме та ла гло да њем за ме ни ми кро -
ли вом, али њи хо ва ини ци ја ти ва ни је уро -
ди ла пло дом. Ис точ но не мач ки „пи што -
љи М” про из во ђе ни су, као и со вјет ски
узор, с тим што су до да на шњег да на за -
др жа ли ре пу та ци ју пи што ља ква ли тет ни -
јих чак и од со вјет ског узо ра. По сле са мо
се дам го ди на про из вод ња је пре ки ну та.
„Пи што љи М” ком пле ти ра ни су ко жним
фу тро ла ма ко је се не знат но раз ли ку ју од
со вјет ских, али је по себ но ин те ре сант на
тек стил на фу тро ла у ис точ но не мач ком
ка му фла жном „штрих му стер” де зе ну.

број 10 у Ка зан ли ку. Раз -
ли ке из ме ђу бу гар ских и
со вјет ских ПМ из тог пе -
ри о да прак тич но ни су
по сто ја ле, осим за ни јан -
су гру бље за вр ше не об -
ра де пр вих. Од по чет ка
де ве де се тих го ди на бу -
гар ски ПМ по ну ђе ни су
и ци вил ним куп ци ма на
За па ду у ори ги нал ном и
ка ли бру 9 mm крат ки,
под но вом мар ком фа -
бри ке – „Ар се нал”. И за
њих ва жи пра ви ло да су
због стро гих вој них ин -
спек ци ја пи што љи про -
из ве де ни до по чет ка де -
ве де се тих го ди на ви шег
ква ли те та од оних из ра -
ђе них ка сни је.

Ис точ ни Нем ци и
Бу га ри кон стру и са ли су
и про из во ди ли кон вер -
за ци о не ком пле те ко ји -
ма се ПМ пре тва рао у
пи штољ за еко но мич ну
обу ку у ка ли бру .22 LR.
Оба ре ше ња за сни ва ју
се на упо тре би це ви за
ма ло ка ли бар ски ме так,
ко ја се уме ће у стан -
дард ну цев. Оба ком -
пле та са др же и олак ша -

ну на вла ку са ка на лом удар не игле, ко ји
удар ну иглу усме ра ва ка иви ци дан це та
(.22 LR је ме так са ивич ним па ље њем), те
мек шу по врат ну опру гу. 

Ис точ ни Нем ци за др жа ли су стан -
дард ни оквир и упо тре би ли по себ не че -
лич не адап те ре у фор ми ци лин дра, чи је
спољ не ди мен зи је од го ва ра ју ди мен зи ја -
ма мет ка 9 mm Ма ка ров, а уну тра шње ди -
мен зи ја ма мет ка .22 LR. То је зах те ва ло да
се из ба че не ча у ре, тј. адап те ри, са ку пља ју
по сле сва ког ис па ље ног окви ра, из би ја ју
пра зне ча у ре ма ло ка ли бар ског мет ка и по -
ста вља но ви сет ме та ка. Бу га ри су при ме -
ни ли прак тич ни је ре ше ње: умет ну та цев
има увод ну рам пу и ле жи ште за ме так .22
LR, а упо тре бљен је и од го ва ра ју ћи оквир,
па је от па ла по тре ба за би ло ка квим до -
дат ним рад ња ма на стре ли шту. ƒ

(На ста вак у сле де ћем бро ју)

Дра ган АВРА МОВ

Са тех нич ког аспек та за ни мљи ва је
ма ла се ри ја пи што ља на ме ње на ци вил -
ном тр жи шту, про из ве де на 1995. го ди не
у та да већ ује ди ње ној Не мач кој. Од ра -
ни је про из ве де них де ло ва, у ма тич ној
фа бри ци, са но вим име ном – „Suhler Jagd
und Sportwaffen GmBH” и нат пи сом на
ле вом бо ку на вла ке „SIMSON SUHL –
Made in Germany” и пла стич ним ко ри ца -
ма, ком пле ти ра но је не ко ли ко сто ти на
пе дант но фи ни ши ра них пи што ља. Као
што је ра ни је по ме ну то у опи су кон -
струк ци је ПМ, ак ти ви ра њем коч ни це
бло ки ра ју се уда рач и на вла ка у пред њем
по ло жа ју. Ме ђу тим, сит ним из ме на ма на
коч ни ци и уда ра чу код ове пар ти је пи -
што ља по ста ло је мо гу ће да се оруж је ре -
пе ти ра и из ба ци ме так из це ви и ка да је
ак ти ви ра на коч ни ца.

У Бу гар ској је ли цен цна про из вод -
ња ПМ по че ла ре ла тив но ка сно, тек
1970. го ди не, у та да шњем Вој ном за во ду

1. април 2013.24

Бра ник оба ра че по ву чен на ни же: ви ди се
вер ти кал но по ста вље ни гра нич ник хо да
на вла ке; она се са да мо же одво ји ти 
од усад ни ка

Со вјет ска слу жбе на фу тро ла за ПМ

Пи штољ ПМ са бу гар ским кон вер за ци о ним ком пле том 
у ка ли бру .22 LR
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П
ред почетак Другог свет-
ског рата водила се дина-
мична трка у освајању но-
вих средстава ратне техни-
ке. У то време велики тех-

нолошки скок, са двокрилаца на једно-
крилце металне израде, знатно je поди-
гао перформансе борбених авиона. Бр-
зина је повећана два-три пута, долет три
пута, удвостручена је носивост бомби...
Нови авиони поставили су високе захте-
ве пред противваздухопловну одбрану
(ПВО). 

Почетком периода брзог раста
перформанси авиона, 1933. године, Ре-

ДВАДЕСЕТПЕТИЦЕ

У наоружање југословенских оружаних снага 

ПАТ 25 mm 72-К дошао је у првом пакету помоћи 

СССР-а, у касну јесен 1944. године. После рата је, услед 

пристизања велике количине новог оруђа, замењена

стара ратна техника, па су ПАТ 25 mm, преименовани 

у М40(с), скинути са листе перспективних. Потом је та

оруђа ЈНА „поклонила” новоформираним јединицама

ПВО у првом таласу попуне, до завршетка 1970. године.

Њихов радни век завршен је деведесетих година, када

су расходована у великом послератном „чишћењу”

складишта вишкова.



волуционарни војни савет СССР-а де-
финисано је захтеве за артиљеријско
наоружање на другу петољетку, који су
обухватили и развој низа нових против-
авионских оруђа у калибрима од 12,7 до
100 милиметара. Тактичко-техничким
захтевима врло добро су перципиране
будуће потребе ПВО, али је за развој
нових оруђа било потребно више годи-
на рада на различитим пројектима, ко-
ји, уз неке изузетке, нису доведени до
увођења у производњу и наоружање до
истека петољетке. Тек се у периоду од
1938. до 1940. „лед померио” и покре-
нута је производња низа нових оруђа –
од ПАМ 12,7 до ПАТ 85 милиметара.  

Од десетак пројеката у категорији
малокалибарске артиљерије највише су
обећавали прототипови топова у кали-
бру 45 и 37 mm, пројектовани на осно-
ву решења шведског „бофорса” кали-
бра 40 mm у заводу бр. 8 у месту Кали-
њинград (од 1996. Корољев) у Москов-
ској области, под вођством инвентив-
ног главног конструктора завода Миха-
ила Н. Лонгинова. 

Одлуком војних власти, 1939. го-
дине, у наоружање је уведен ПАТ 37
mm са заводском ознаком 61-К (у југо-
словенској армији познат као М39).
На захтев војске да се пројектује ау-
томатски ПАТ мањег калибра – 25 mm,
погодан за попуну батерија у саставу
пешадијских пукова, у заводу бр. 8
кренули су од 61-К. Конструкторски
тим водили су Логинов (као директни
вођа тима), његов заменик Лев А. Лок-
тјев, који се у то време афирмисао као
врсни конструктор. Главни део посла
на оруђу, са заводском знаком ЗИК-25
(касније промењена у 72-К) обавили су
од средине 1939. и почетком 1940. го-
дине. 

Први прототип завршен је 11. ок-
тобра 1939. године и постепено је уса-
вршаван на основу интерних заводских
испитивања. Из завода је предат вој-
ним органима на полигонска испитива-
ња, која су проведена од 15. априла до
25. маја 1940. године. Примедбе су се
односиле на јаке вибрације оруђа током
гађања и појаву раздвајања трасера од
зрна. С обзиром на то да се очекивало
да ће се ти проблеми решавати у ходу,
одлучено је да се ново оруђе уведе у на-

Ратна производња

Противавионски топ 72-К пројек-
тован је релативно брзо, јер су кори-
шћена решења и искуства са ПАТ 61-К.
У основи, аутомат оруђа врло је сличан
и заснивао се на примени барутних га-
сова за трзај, који даје силу за прелазак
цеви и задњака у задњи положај, саби-
јање повратника и циклус избацивања
чауре, захватање следећег метка и по-
кретање цеви у предњи положај. 

1. април 2013.26

Оруђе 25 mm из противавионског дивизиона 51. дивизије 3. армије, маја 1945. године

оружање под званичном ознаком Црве-
не армије „25-мм автоматическая зенит-
ная пушка образца 1940 года”.

Локтјев је наставио са радом на мо-
дификацијама и припремама серијске
производње без Лонгинова, који је лета
1940. отишао на море како би се лечио
од туберкулозе, али је умро октобра
1940. године. С обзиром на околности,
пројекат 72-К сматра се примарним де-
лом Локтјева, који је за њега добио нај-
више државне награде. 

Од јесени 1944. до завршетка рата из СССР-а су за наоружавање Југосло-
венске армије примљени ПАТ 25 mm за попуну дивизиона од три батерије у са-
ставу седам дивизија – 1. и 6. пролетерске дивизије, 5. дивизије, 16. дивизије, 36.
дивизије, 42. дивизије и 51. дивизије и пет оруђа за „мали” дивизион у саставу
21. дивизије. Подаци о прецизним набавкама оруђа током рата и касније врло су
конфузни јер је техника из СССР-а долазила у континуитету, а сачувани докумен-
ти настали су према различитим моделима „обрачуна” пријема. У прегледу прије-
ма помоћи и преко кредита из СССР-а, који је израђен 1948. године, наводи се да
је током рата примљено 60 комада ПАТ 25 mm, а после рата – до 1947. године,
још 84 комада. Збир од 144 комада не приказује све примљене количине јер је из-
весно да је педесетих година у инвентару ЈНА било више од 150 комада.

Из помоћи је 1944/1945. примљено 52.446 метака са ТЗО гранатама и
40.773 метака са ПО зрном. Последња велика попуна техником из Стаљиновог
СССР-а обезбеђена је преко кредита одобреног јуна 1947. године. Од противави-
онских оруђа затражени су и добијени само ПАТ 37 mm и 85 mm, а за ПАТ 25 mm
наручена је само додатна муниција – 172.000 метака.

Набавке противавионских топова



Намењен је првенствено за гађање
нисколетећих авиона на даљинама до
2.400 m и висинама до 2.000 метара.
Могао се користити за гађање циљева
на земљи. Начелно, лаки тенкови и оста-
ла лако оклопна возила гађана су на да-
љинама до 800 m, а боље заштићена во-
зила до 300 m, отварањем ватре по
отворима за осматрање. Ватрени поло-
жаји пешадије, митраљеза, минобацача
и слични непокретни циљеви гађани су
на даљинама до 1.000 метара. Оруђе се
пунило са два оквира од седам метака.
Послугу одељења ПАТ-а чинили су ко-
мандир, пет послужилаца (нишанџија,
помоћник нишанџије, пунилац, први и
други додавач) и возач. 

Серијска производња ПАТ 72-К по-
кренута је 1941. године у заводу бр. 8,
али се због проблема са освајањем ау-
томата каснило и до агресије Немачке,
22. јуна, ниједно оруђе није дошло до је-
диница. Када су израђени аутомати, по-
јавили су се нови проблеми – кашњење
израде подвоска. Огромни губици у тех-
ници наметнули су потребу да се искори-
сти свако оруђе које
постоји, па је у зиму
1941. године, као при-
времено решење, по-
слато око 200 комада
72-К на фронт. Поста-
вљено је у теретни про-
стор камиона ГАЗ-ММ,
као прва провизорна
самохотка. Још 40 ко-
мада уграђено је на
оклопне возове. На
стандардном подвоску
израђен је скроман
број од приближно 60
комада.

У време евакуа-
ције завода бр. 8 на
исток, производњу
72-К преузели су за-
води бр. 172 и 4, али
је израда била и даље
изузетно ниска у од-
носу на потребе
фронта – 1942. године
израђено је само 236
комада. Тек 1943. го-
дине коначно је по-
кренута масовна про-
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Ватрени положај једног оруђа из састава 3. армије марта 1945. године код Болмана. Поред оруђа је борац са
даљиномером основице један метар.

Црвена армија прва је прешла реку Драву код Вировитице, 8. децембра 1944.
године. Средином децембра на мостобран је дошла 16. дивизија НОВЈ, која је
имала дивизион 25 милиметара. Средином јануара у борбе су уведене 36. и 51.
дивизија, чији су противавионски дивизиони размештени на уређеним ватреним
положајима у близини прелаза преко Драве, код места Барч, где се налазио и
штаб 3. армије. Све три дивизије 3. армије од 8. до 10. фебруара пребациле су се
са мостобрана на леву обалу Драве под притиском офанзиве противника. У про-
тивавионској заштити постепеног извлачења снага учествовали су дивизиони 25
милиметара. Код Барча су оборили један бомбардер.

После кратког одмора 3. армија вратила се на положаје 23. фебруара 1945. го-
дине, са задатком одбране Барање од евентуалног покушаја Немаца да наставе
офанзиву – дивизиони 25 mm 36. и 51. дивизије размештени су на положај код Бе-
лог Манастира, где се налазио штаб армије, а дивизион 16. дивизије био је код се-
ла Беременда. Немци су прешли реку у ноћи 5/6. марта. У одбрани је задатак по-
слуга ПАТ 25 mm био да дејствују на немачке авионе за извиђање и да врше корек-
туру артиљеријске ватре. Немци су се пребацили на десну обалу 21. марта. У бор-
бама против мостобрана противавионски дивизиони утрошили су 646 метака. 

Три дивизиона 25 mm из три дивизије 3. армије штитило је форсирање Дра-
ве 11/12. априла 1945. године и, када су све јединице прешле реку, кретали су се
за штабом армије и борбеним поретком дивизија у продору кроз Подравину.
Због неактивности немачке авијације, послуге ПАТ 25 mm нису имале посла. Тек
почетком маја је муниције за артиљеријска оруђа примљена из помоћи СССР-а, а
противавионци уведени у дејства против циљева на земљи.

На вировитичком мостобрану
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љеријске јединице
из помоћи формира-
ју по „Привременом
прегледу организа-
ције и формације ар-
тиљерије НОВ и
ПОЈ”. Било је пред-
виђено да се у пре-
наоружаним дивизи-
јама формира по је-
дан противавионски
дивизион 25 милиме-
тара. 

Састав дивизи-
она, директно пот-
чињеног команди
дивизије, чинили су
штаб дивизиона и
три батерије са по
четири ПАТ-а и јед-
ним даљиномером
основице један ме-
тар. У саставу диви-
зиона требало је да
буде 124 људи, који-
ма је требало да се
обезбеди 13 пишто-
ља, 55 пушака, чети-
ри сигнална пишто-
ља, 10 ручних дво-
гледа и 11 компаса.
Била је предвиђена
само коњска вуча, па

изводња и то у заводу број 88, који је
формиран у Калињинграду на месту ева-
куисаног завода број 8. Током 1943. го-
дине израђено је 1.486 комада и 1944.
године још 2.353 комада. До завршетка
рата и прекида производње произведе-
но је још 485 комада.  

За производњу од 1943. године и
касније карактеристичан је штит за за-
штиту посаде од зрна пешадијског нао-
ружања и фрагмената ручних бомби и
артиљеријских зрна. Ради брже произ-
водње, делови који су израђивани пре-
совањем и варењем, замењени су у ве-
ликој мери са ливеним. У заводу бр. 88
током 1944. и 1945. године произведено
је 237 комада двоцевних ПАТ образац
1944, са два аутомата 72-К на подвоску
ПАТ 61-К. Модификовани ПАТ 84-КМ за
примену у морнарици, у улози палубног
оруђа, произведен је 1944. и 1945. годи-
не у 330 комада. 

У рату је ПАТ 25 mm углавном ко-
ришћен за попуну јединица за које је
према материјалној формацији било
предвиђено да имају ПАТ 37 mm 61-К. С
обзиром на то да Црвена армија никада
није имала довољно технике, сваки ПАТ
25 mm био је од користи, па је могао да
се пронађе у разним јединицама – од
бригадне артиљерије до ПВО територи-
ја на стационарним положајима без под-
воска. Једино је извесно да није био уве-
ден, као што је планирано, у састав ба-
терије противавионске артиљерије пе-
шадијског пука јер за њих ПАТ-ови нису
могли да буду обезбеђени – пукови су,
уз ретке изузетке, имали само протива-
вионске митраљезе.  

Присуство ПАТ 25 mm било је од
значаја посебно у другој половини рата,
када је коначно покренута масовна про-
изводња тог оруђа. Међутим, никада ни-
је премашило изузетну улогу ослонца
црвеноармијске ПВО, коју је предста-
вљао ПАТ 37 милиметара. 

Од Срема до Загреба

Оруђа ПАТ 25 mm 72-К дошли су у
наоружање југословенских оружаних
снага у првом пакету помоћи СССР-а за
попуну дивизија НОВЈ, у касну јесен
1944. године. Пре пријема технике, Ди-
рективом Врховног команданта од 25.
октобра 1944. предвиђено је да се арти-

Оруђа 25 mm на фронту у зиму 1944/45. године, камуфлирано
за зимске услове

Дефиле после Шумадијског маневра 1949. године: ПАТ 25 mm са пригодним графитима
подршке Титу и руководству вуку теренска возила марке „доџ”



је, према формацији, дивизион попуњен
са 15 кола, 16 јахаћих и 54 теглећа ко-
ња. Иако се то, судећи према формаци-
ји, није очекивало, за вучу ПАТ-ова при-
мљени су тротонски камиони. 

У периоду октобар–децембар
1944. ПАТ 25 mm примљени су у арти-
љеријске базе у Петровграду (Зрењани-
ну) и Панчеву, заједно са осталим арти-
љеријским оруђима за пренаоружавање
НОВЈ. Јединице противавионске арти-
љерије попуњене су људством из једи-
ница земаљске артиљерије, које је у
Краљевини Југославији служило у про-
тивавионској артиљерији.  

Први новоформирани и обучени
дивизион 25 mm дошао је на фронт 27.
новембра – противавионци 1. пролетер-
ске дивизије из рејона Београда, где се
изводила обука, добили су положај у ре-
јону села Сусек у Срему. 

На положаје код Чал-
ме, 2. децембра, пребачен
је из Београда дивизион
из састава 5. дивизије. Са-
мо дан касније дивизион
је привремено претпочи-
њен 11. дивизији за за-
штиту артиљерије од
евентуалног дејства про-
тивничких авиона током
офанзиве НОВЈ и Црвене
армије. Дивизион 1. диви-
зије био је задужен за
обезбеђење артиљерије
са ватреног положаја у ре-
јону села Ђипша. 

На Сремском фронту
су током децембра ПАТ
25 mm били на наменском
задатку ПВО примарно
командних места дивизија
и борбеног поретка арти-
љерије и премештани су
на нове ватрене положаје
у складу са покретима
главнине снага. У међувре-
мену, 24. децембра, на фронт је стигао
и трећи дивизион из састава 21. диви-
зије. 

Како је Шид био место од великог
значаја, јер су у њему концентрисане
више команде и позадина, у последњој
декади децембра дивизион 1. пролетер-
ске штитио је то место. Почетком јану-

прилику да дејствују на авионе против-
ника, који су прогонили јединице у по-
влачењу. Фронт се стабилизовао 24. ја-
нуара и ушао у вишемесечну фазу пози-
ционе одбране. 

Тек у пролеће ЈА је кренула у завр-
шну офанзиву. До почетка пробоја
фронта од Драве до Саве налазило се
осам дивизиона 25 милиметара. Све те
јединице углавном су коришћене намен-
ски – за одбрану од евентуалних послед-
њих покушаја немачке и хрватске авија-
ције да зауставе неминовни слом. 

У пробој су прво кренуле дивизије
јужне оперативне групе 1. армије, које
су потиснуле противника дуж десне
обале Саве до Брчког, које је ослобо-
ђено 7. априла. У тим борбама је про-
тивавионски дивизион 5. дивизије са
12 ПАТ 25 mm штитио артиљерију.
Противавионци су, затим, добили за-
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ара противавионци 1. пролетерске пре-
мештени су у Товарник, а 5. дивизије у
Ловас, али је по једна батерија из оба
дивизиона штитила Шид. 

Немачка офанзива је 17. јануара
1945. одбацила југословенске дивизије
према истоку. Током 18. јануара дивизи-
они и 1. и 5. дивизије први пут су имали

датак да штите прелаз на Сави од 10.
до 12. априла У борбама које су усле-
диле 13. и 14. априла у Посавским Под-
гајцима и Жупањи дивизион је употре-
бљен за непосредно дејство по циље-
вима на земљи. У међувремену, главни-
на снага 1. армије кренула је 12. апри-
ла у пробој Сремског фронта. Дивизи-
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Осим за попуну дивизија на

Сремском фронту, део ПАТ 25 mm из-
узет је за попуну јединица противави-
онске одбране главног града, које су
од новембра 1944.  сврстане у 1. про-
тивавионски пук попуњен са ПАТ из
ратног плена. Од 1. марта 1945. Бео-
град су браниле три противавионске
бригаде. У првом саставу 2. бригаде,
задужене за одбрану Земуна и север-
них прилаза граду, биле су три батери-
је 25 mm, између остале технике, а у
саставу 3. ПА бригаде за одбрану Пан-
чева једна батерија 25 милиметара.
После пробоја Сремског фронта 3. ПА
бригада послата је на ратиште и пре-
ко Осијека и Бјеловара, где се борила
против усташа, дошла до Загреба.

Одбрана Београда

Моторизовани противавионски дивизиони 25 mm пратили су завршну офанзиву Југословенске армије,
пролећа 1945. године



они 25 милиметара били су у заштити
борбеног поретка. Задаци су се своди-
ли углавном на повремено дејство на
извиђачке авионе. 

Током вишедневних борби око
Плетернице дивизион 1. пролетерске
17. априла утрошио је знатно количину
муниције у покушају да обори два изви-
ђача. Место је коначно ослобођено 20.
априла у трећем покушају. Тог дана ди-
визион је оборио један авион и једном
батеријом дејствовао је по колони не-
мачке 22. пешадијске дивизије, која се
повлачила из Плетернице.

Од почетка завршне офанзиве ар-
тиљерија 1. армије имала је ограничене
количине муниције. У гоњењу кроз Сла-
вонију, према Загребу, резерве су биле
све тање, па су у завршници, пред ула-
зак у главни град НДХ, задатак ватрене
подршке преузели ПАТ 25 милиметара.
За подршку 21. дивизији на правцу Лу-
поглав – Дуго Село – Сесвете – Загреб је
уместо пуковских оруђа 76 mm и мино-
бацача 120 mm задатак подршке преу-

пешадијским бригадама у борбама до
Иванић-Града. 

У последњим данима рата Немци и
Хрвати још увек су се жестоко борили –
5. маја у 18 часова забележен је покушај
да се код села Дубраве уништи против-
авионски дивизион и хаубичка батерија
122 mm 1. дивизије, који су били на мар-
шу. Криза је решена брзом ватром из
ПАТ-ова који су одбацили противнике
уз процењено осетне губитке. 

Штаб 1. армије очекивао је улич-
не борбе у Загребу, али Немци и Хрва-
ти су се повукли без покушаја да обра-
не град. Једини случај организоване
одбране сломљен је 9. маја код касар-
не на Чрномерцу, ватром дивизиона
25 милиметара. 

Армијска противавионска
артиљерија

Још је током рата било примера да
су ПАТ 25 mm директно потчињавани
штабовима армија. После одбацивања
немачке офанзиве на Барању, марта

1. април 2013.30

зео привремени дивизион формиран од
једне батерије 25 mm из 1. дивизије и
једне батерије из 5. дивизије. 

Дивизион 42. дивизије je на прила-
зима Загребу претпочинио две батерије

У механичку нишанску справу
(НС) М40 уносили су се правац и ме-
сни угао праћењем циља, а даљина се
мерила даљиномером основице један
метар или одока. Остали елементи –
брзина, курсни угао, угао обрушава-
ња или пењања – такође су се одре-
ђивали проценом нишанџије. Гранич-
не вредности НС биле су даљина до
2.400 m, брзина циља до 200 m/s, угао
обрушавања до 90° и угао пењања до
60°. Пројектована је за сталну сред-
њу брзину зрна, која одговара даљи-
ни гађања од 1.500 m, времену лета
од 2,23 s и брзини циља у обрушава-
њу од 180 m/s.

Нишанска справа М40

Противавионски дивизион 25 mm



1945, дивизион 25 mm 16. дивизије при-
времено је стављен под штаб 3. армије
за одбрану командног места са ватре-
них положаја северно од Белог Мана-
стира. 

После рата ПАТ 25 mm изузети су
из дивизија и ушли су у састав четири ар-
мијске противавионске бригаде, које су
формиране од маја до октобра 1945. го-
дине. Према формацијском саставу бри-
гаде је требало да имају по један дивизи-
он средњег калибра, у то време са тех-
ником из плена – немачким ПАТ 88 mm и
чехословачким „шкодама” од 76,5 mm –
и два дивизиона малокалибарске про-
тивавионске артиљерије, која су кори-
стила углавном ПАТ 25 милиметара. У
сваком дивизиону МПАА, према мате-
ријалној формацији, требало је да буде
12 оруђа сврстаних у три батерије од
четири оруђа. С обзиром на то да није
било потребних количина ПАТ-ова ве-
ћег калибра, 7. противавионска бригада
у Новом Саду имала је сва три дивизион
калибра 25 mm, са укупно 36 оруђа. У
саставу 1. тенковске армије у Љубљани
формирана је 11. моторизована против-
авионска бригада са девет батерија, од
којих су три биле 25 mm, а шест са ПАТ
37 милиметара. 

У првим послератним годинама не-
стабилне прилике на границама Југосла-
вије наметнуле су одржавање високе го-
товости противавионске артиљерије.
Оруђа ПАТ 25 mm коришћена су за оја-
чавање одбране на критичним правци-
ма. У једној наредби Генералштаба од
29. јуна 1946. године, посланој V арми-
ји, одређено је да она изузме пет бате-
рија 25 mm (и једну батерију „шкода”
76,5 mm) и пошаље оруђа у рејон Дој-
ранског језера, Ђевђелије и јужно од
Битоља – на сваку локацију по две бате-
рије. Повод за размештај појачања би-
ло је често прелетање англоамеричких
авиона преко границе на простору ју-
жне Македоније. Наређено је да се од
1. јула гађа „на све стране авионе који
лете над нашом територијом, сем наја-
вљених путничких авиона”. То је наве-
дено у документу који је потписао гене-
рал Хамовић. У наредби од 30. новембра
1946, коју је потписао начелник Гене-
ралштаба генерал Коча Поповић, наве-
дено је да „против сваког грчког авиона

који пређе границу треба најенергични-
је дејствовати”. 

Прве кризне године прошле су и
педесетих година противавионска арти-
љерија нагло је ојачала уз помоћ саве-
зника. Из САД и Велике Британије наба-
вљено је на стотине ПАТ 40 mm „бо-
форс” у два модела – М2А1 и М12. У

Крагујевцу је организована производња
ПАТ 20 милиметара. Долазак великих
количина новог оруђа обезбедио је за-
мену старе технике из ратних година, па
су ПАТ 25 mm, преименовани у М40(с),
скинути са листе перспективне технике.
За разлику од осталих оруђа из Другог
светског рата, попут разних модела ПАТ
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За ПАТ М40 се у ЈНА користила искључиво муниција совјетског порекла, ко-
ја је ремонтована у југословенским заводима. Изворна муниција била је боје ме-
тала, а ремонтована је пребојана у сивомаслинасту. Коришћена су два модела му-
ниције: метак са тренутнозапаљивом-обележавајућом (ТЗО) гранатом изворне
ознаке ОРЗ-132 (после ремонта ТЗО-С,Р) и метак са панцирно-обележавајућим
(ПО) зрном БР-132.

Маса метка са тренутнозапаљиво-обележавајућом гранатом била је 667 g, а
гранате 288 грама. У горњи део гранате увртао се упаљач К-20, који је обезбеђи-
вао тренутно дејство (после 0.001 s) при удару у циљ или препреку и за случај
промашаја имао је пиротехнички самоликвидатор који се активирао после пет
секунди (око 3.000 m). Експлозивно пуњење имало је два ваљчића – доњи од хек-
согена помештаног са алуминијумом у праху и горњи од тротила. ТЗО је било цр-
не боје.

Метак са панцирно-обележавајућим зрном БР-132 имао је масу 667 g, а зрна
305 грама. На даљини од 500 m пробијало је челичну плочу од 34 mm под удар-
ним углом од 90°. Врх зрна био је зарубљен па је, због одржавања балистичких
особина, преко њега постављана танка балистичка капа. Зрно ПО било је обоје-
но у жуто.

Муниција
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Бојево гађање резервиста из батерије ПАТ М40 1975. године



20 mm М38 немачког порекла и ПАТ 37
милиметара М39 примљених из СССР-а
(за које је организована домаћа произ-
водња муниције), код ПАТ М40 за обу-
ку су се трошиле постојеће залихе на-
слеђене из набавки 1944–1948. године. 

Због сразмерно великог броја и
процене ЈНА да треба сачувати знатан
број батерија ПАТ М40, задржане су у
наоружању. Концентрисане су у тери-
торијалној ПВО, у којој су у позним пе-
десетим користила оруђа са најмањим
тактичким могућностима. 

Када је формиран јединствени вид
РВ и ПВО, 1959. године, у ЈНА се налази-
ло 152 комада ПАТ М40. Главнина, 140
оруђа, била је подељена између 35 бате-
рија у територијалној ПВО – по шест ба-
терија у Краљеву и Зеници, четири у Ужи-
цу, по три у Београду, Новом Саду, Добо-
ју, Вишеграду и Винковцима и по две у
Славонском Броду и Сплиту. Осам оруђа
било је у радничким јединицама протива-
вионске артиљерије, које су формиране
пред крај педесетих година. Преостала
четири оруђа била су у установама ЈНА.
Резерве муниције биле су 186.802 метка.
С обзиром на то да је борбени комплет
био 400 метака, процењивало се да, уз
просечан дневни утрошак од 32 метка,
има муниције за 38 дана рата. У то време
то су биле најмање резерве у односу на
сва остала оруђа у ЈНА.

Током шездесетих година масовни
прилив нове технике, пре свега домаћих
ПАТ 20/3 mm М55, потиснуо је М40 из
наоружања. Застарела техника из ЈНА
препуштена је новој паралелној струк-
тури оружаних снага – Територијалној
одбрани, формираној 1968/69. године.
Оруђа М40 била су део технике коју је
ЈНА „поклонила” за потребе новофор-
мираних јединица ПВО у првом таласу
попуне до завршетка 1970. године.

Средином осамдесетих година
М40 је још увек био у наоружању. У јед-
ном извештају о стању ПВО ТО наводи
се да се користи 754 стара оруђа 25 ми-
лиметара, 37 mm и 40 mm, што је 1985.
године било 29 одсто од свих оруђа
ПВО у Територијалној одбрани. 

Пред почетак грађанског рата
1991. године у складиштима ЈНА и ТО
налазило се 143 комада М40. Део тих
средстава коришћен је у лето и јесен

1991. у Територијалној одбрани САО
Крајине. У захтеву Главног штаба ТО СА-
ОК, послатом 18. септембра 1991. на
адресу министра одбране Србије гене-
рал-потпуковника Томислава Симовића,
тражена је муниција 25 mm ТЗО за ПАТ,
који су се у то време налазили у једини-
цама ТО Книн – за коју је требовано 500
метака, за ТО Грачац 400 метака и за ТО
Двор – 3.200 метака.

За разлику од осталих оруђа из
Другог светског рата, која су служила

у свим зараћеним
странама, присуство
М40 необично је ма-
ло у односу на затече-
не количине. Разлог
за то јесу скромне
преостале залихе му-
ниције. 

Иако М40 није
био обухваћен лими-
тима из Подрегионал-
ног споразума о кон-
троли наоружања из
1996. године, у то
време су преостала
оруђа расходована у
великом послератном
„чишћењу” склади-
шта вишкова. У Вој-
сци Југославије на ли-

сти вишкова за продају тада је прео-
стало само пет комада М40. 

Ако се оствари план о формира-
њу збирке наоружања Војног музеја
на неком новом простору, љубитељи
технике моћи ће да виде М40, јер су
сачувана два комада. Они се тренутно
чувају на отвореном простору у Кача-
реву. ƒ

Александар РАДИЋ
Фотографије: МЦ „Одбрана”, 
Музеј Војводине и Војни музеј

1. април 2013.32

Сачувани примерак ПАТ 25 mm М40 у складишту у Качареву

калибар.................................................................25 mm
маса у борбеном и маршевском положају.....1.075 kg
маса аутомата.......................................................164 kg
дужина у маршевском положају............око 5.500 mm
ширина колотрага ..........................................1.450 mm
висина ватрене линије......................................900 mm
брзина гађања..............................240 метака у минути
почетна брзина зрна.......................900 m/s (ПО зрно) 

и 910 m/s (ТЗО граната)
хоризонтално поље дејства....................................360°
вертикално поље дејства......................од -10° до +85°
користан хоризонтални домет.........................2.400 m
највећи хоризонтални домет............................7.300 m
користан вертикални домет.............................2.000 m
највећи вертикални домет................................5.700 m

Тактичко-техничке одлике


